

COMENTANDO

«Todos cuantos hablan de tratar a esos hombres como a hombres, se olvidan de que son fieras. Como a fieras hay que tratarlos.»

(De un periódico.)

Ha sido sin duda alguna M. Bidel el domador que mejor conocía el arte mágico de domesticar a las fieras. El fué quien propuso a Don Alfonso XII llevarlo con la Reina Mercedes a Atocha en una carroza tirada por cuatro leones, y él también el único domador que trabajaba en una jaula donde a la vez había leones, tigres, panteras, leopardos, jaguares, pumas, hienas, osos, lobos y corderos.

Había conocido mi padre en el Extranjero a M. Bidel, y cuando vino a España fué nuestro huésped durante largo tiempo. Era un gran señor, que vivía de ordinario en su «menagerie», formada por jaulas vagones, que constituían un tren. En ese tren había tres o cuatro grandes coches salones, que eran las habitaciones de M. Bidel.

Hay episodios de la niñez que se recuerdan con más lujo de detalles que otros de la juventud y aun de la madurez, y yo recuerdo perfectamente los que voy a relatar y que relataré, no a título de crónica retrospectiva, sino de comentario político y social de actualidad, sugerido por las palabras que han quedado copiadas más arriba.

*

Tenía el domador una leona tuerta, ejemplar magnífico, a la cual llamaba «mi novia». Aquel animal enorme seguía a monsieur Bidel como un perro a su amo, y cuando trabajaba en la jaula grande, era su custodia. Muchas veces intentaron algunas fieras acometer al domador; pero la leona interponía siempre su cuerpo, y las fieras eran reducidas. Con su ojo sano seguía atentamente los movimientos de su dueño, y los espectadores se daban cuenta al momento de que aquellos dientes y aquellas uñas no herirían jamás al domador y eran sus mejores defensas.

Era gobernador de Zaragoza el Sr. López de Ayala, y una noche, él y otros amigos fueron invitados a una comida en compañía de M. Bidel. Al final de la cena, dos criados del domador hicieron su entrada en el salón llevando a la célebre leona, que desde la Plaza de Toros había atravesado todo Zaragoza. Los comensales, estupefactos, quedaron un momento aterrados; pero a los cinco minutos, la leona, que rondaba la mesa como un perro, ya no les inspiraba miedo. Todos la acariciaban, todos le daban azúcar y trozos de carne, y a todos lamía las manos. Llegó la hora de retirarse, y la leona, sin collar, ni bozal, ni cadenas, siguió como un perro a los criados del domador, que la llevaron a la Plaza de Toros. El Sr. López de Ayala no respiró hasta ver a la leona encerrada en su jaula, y aun cuando M. Bidel le decía que respondía con su vida de la mansedumbre de la leona, tenía un miedo terrible a que la leona se desmandase.

*

¿Cómo no haber hablado durante días y días en el almuerzo, en la comida, en todo momento, de fieras? Yo oía las conversaciones, y quedaron muy grabadas en mis oídos y en mi cerebro. Tengo buena memoria, y lo mismo que recitaría

*

ahora «latines» de entonces, reproduciría sin omitir palabra las de M. Bidel cuando explicaba su teoría acerca de las fieras. «No hay fieras—decía—; hay hombres y animales que hacen ser a otros hombres y a otros animales fieras. El animal es fiero cuando tiene hambre, cuando está bajo los efectos de su fiebre, cuando son excitados sus instintos y cuando no se siente bajo la amenaza de un seguro y fulminante castigo.» Y M. Bidel explicaba su sistema de doma, basado en la comida abundante, en la caricia constante, en no dar ocasión ni pretexto para que el animal necesite matar para comer o para defenderse; pero siempre dispuesto a reprimir con saludable rigor todo intento de agresión o de desobediencia. Para demostrar que casi ninguno de los animales carnívoros matan por matar sino por comer, o por defenderse, hacía el siguiente experimento: Hartaba de carne a los leones, y ya hartos, metía en la jaula unos corderos. ¡Nunca los mataron! Otro día, tenía hambrientos a los leones, y en cuanto los corderos entraban en la jaula, eran despedazados por los leones, que se los disputaban en lucha que aterraba. Algunos días, no llevaba a la jaula de trabajo determinadas fieras. ¡Me habrían matado!, decía. Y explicaba la causa. «Tiene fiebre, está en celo, no ha comido bastante, la ha excitado el calor o la tormenta, riñó ayer con otra y aún no lo ha olvidado, la castigué y todavía me guarda rencor...» Mil razones que convenían.

*

Estuvo M. Bidel en casa más de dos meses, y cada día admiraba más a aquel hombre, que si dentro de la jaula era un héroe, fuera de ella era un gran señor, en toda la extensión de la palabra.

Pasó el tiempo, y el ejemplo de M. Bidel y de sus fieras fué tema utilizado por mi padre para ir haciéndome comprender que los hombres no son otra cosa que animales, y los gobernantes, sus domadores. Del domador depende que el león se convierta en perro, capaz de ir suelto por las calles, sin miedo a sus uñas y a sus dientes. ¿De los gobernantes depende también—y en el concepto gobernante incluyo desde el ministro hasta el maestro de escuela—que los hombres no sean otra cosa que pacíficos ciudadanos!

¿Cuántos domadores despedazados por las fieras, lo han sido por culpa de latigazos aplicados a destiempo, no sólo por ellos, sino por sus servidores en ausencias suyas!

Cuando un animal mata a un domador, si se busca la causa, se encontrará siempre que algo lo convirtió en fiero. Cuando los hombres se rebelan contra el gobernante, si se busca también la causa, se hallará siempre que algo anormal produjo la rebeldía y en el noventa por ciento de los casos más culpa tienen de la rebelión los que gobiernan que los gobernados.

Cierto es que en los animales y en los hombres los hay indomables; pero contra esos indomables está la facultad de inutilizarlos, reclusiéndolos para que aislados sean inofensivos, cuando la Sociedad o el domador se convencen de que son incorregibles.

«Ese oso blanco—decía M. Bidel—me matará, si no lo vendo o lo mato, como he matado y he vendido otras fieras indomables.» Por qué no lo vende usted—le decían—. Y contestaba siempre: «Porque «mi novia» lo domina y me guarda.» La

leona era su policía, su custodia. Trabajando en París entró en la gran jaula sin la leona, que estaba enferma, y el oso blanco aprovechó el momento y casi lo despedazó, costando gran trabajo librarlo de sus garras.

*

Ser domador no es otra cosa que ejecutar el arte de domesticar a los animales, impidiendo que sean fieros; ser gobernante no es otra cosa que ejecutar el arte de domesticar a los hombres, impidiendo que sean criminales. ¿Cómo? Pues no olvidando jamás la teoría de M. Bidel. Y sobre todo... ¡procurando en todo momento tener las espaldas guardadas por una leona—la Policía—que sea temida y respetada por los hombres capaces de convertirse en fieros!

JUAN DE ARAGON

LOS BARCOS INCAUTADOS

A cada cual lo suyo

Hemos dicho, y lo repetiremos cuantas veces sea preciso, que los barcos alemanes de que se incautó el Estado han estado deplorablemente utilizados. Al decir esto no queremos decir que quienes han estado encargados de su administración sean los responsables. Nada de eso, pues esos señores no han hecho otra cosa que cumplir las órdenes recibidas del Ministerio de Fomento. Es decir, que la administración de los barcos ha sido honrada; pero sin pies ni cabeza, pues el Consejo de Administración y Gerencia se limitaba a dar cumplimiento a las descabelladas órdenes recibidas del ministerio. Con decir a nuestros lectores que hubo vapor que descargó en cinco puertos distintos un solo cargamento perdiendo días y días en cada uno de ellos, ya está dicho todo.

Mientras los fletes estuvieron altos no se perdió dinero aun cuando no se ganó, y los desahucios de Fomento sólo produjeron desbarajuste.

*

La baja reciente de los fletes ha ocasionado a estos barcos pérdidas, pues en los últimos viajes hechos a la Argentina, han ido los barcos con carbón comprado a 40 duros la tonelada y han regresado con cargamentos no completos, y a un flete de 45 pesetas. Esto obligó a pedir auxilio al Estado, y desde entonces el negocio va de mal en peor. La Gerencia consultó lo que debía hacerse, en vista de la baja de los fletes y de la pérdida que la explotación representaba, y desde el mes de enero viene luchando sin haber conseguido una resolución definitiva, aunque ahora parece que se va a disponer el amarre de los barcos.

Esto puede traer como consecuencia el que los alemanes o los aliados nos pidan la devolución de estos buques, sobre cuya propiedad definitiva aún no se ha resuelto, y que usufructuáramos libremente, fundándose la incautación en la falta de tonelaje. Además, el tener los barcos amarrados costará un millón de pesetas al año.

Tampoco deben continuar explotándose los barcos en la forma en que hasta ahora se hacía, pues no es natural que el Estado pierda dinero, y mucho menos que los barcos traigan mercancías con destino a particulares. El Consejo de Administración ha propuesto que estos barcos queden habilitados para hacer todos los ser-

vicios que al Estado interesen, y que no se dé el caso de que mientras se amarran los barcos, haya estado y esté el ministerio de Fomento trayendo trigo argentino en buques extranjeros.

Se cedió hace tiempo a la Marina de guerra un buque, el «España número 4», que reunía excelentes condiciones para habilitarlo como transporte; pero han hecho un presupuesto de obras de tal consideración, que se han alarmado y lo han devuelto a Fomento.

Los barcos pequeños, como el 1, 3 y 5, podrían ser empleados en la exportación de fruta, haciendo viajes a Inglaterra y regresando con carbón. El «España número 4» podría pasar al ministerio de la Guerra o al de Marina para transporte de tropas, y se evitarían las sumas considerables que se abonan a las Compañías navieras por transporte de soldados de África, y los «España» números 2 y 6, que son buques que cargan 6 y 8.000 toneladas, y que, por consiguiente, no pueden perder, debían ser destinados a establecer una línea con la Argentina.

En lugar de pensar un poco sobre este asunto y organizar los servicios en forma que los barcos no costasen y realizasen los tráficos que al Estado pudieran interesar, se va a decretar el amarre, que costará un millón de pesetas al año, y el día que se quieran utilizar los buques estarán estropeados y habrán desaparecido todos los cargos que en ellos existen.

*

El Sr. Cierva hará bien en pedir los antecedentes de este asunto y resolver cuanto antes lo que más convenga a los intereses del Tesoro, sin imitar a su antecesor, que desde enero pudo resolver y no resolvió. Los señores encargados de administrar los barcos conocen muy bien los asuntos navieros y están por encima de toda murmuración; pero es preciso que el ministerio no sea una rémora y se convenza de que un barco no es un expediente que se despacha o no según le plazca al señor ministro.—C. de E.

LA MENDICIDAD

¿TODO ESTA IGUAL!

¿Recuerdan los lectores haber leído que se había hecho una nueva reforma en virtud de la cual se encargaría el Gobierno Civil de la recogida de mendigos y de su asilamiento? Nosotros lo leímos; pero no hemos vuelto a saber ni una palabra más del asunto. Lo único que sabemos es que todo continúa igual y que los mendigos siguen invadiendo las vías públicas a todas las horas del día y de la noche sin haber ninguna autoridad a quien hacer responsable.

Los niños continúan siendo explotados, y solamente en la Carrera de San Jerónimo pueden ser contados hasta un par de docenas, constituyendo cuadros de tan gran miseria, que por muy tristes que sean los de Austria, no lo serán tanto. Así, por ejemplo, parte el alma ver a una niña medio ciega, de unos nueve o diez años, sentada en el suelo, con dos hermanitos aún más jóvenes dormidos en su regazo y que canturreando implora una limosna.

Una y cien veces diremos que no hay derecho a hacer cuanto se está haciendo y que es un baldón para Madrid el consentir esos espectáculos. Quiénes sean responsables de ellos no tienen ni caridad, ni corazón, ni caballerosidad, ni vergüenza. ¡Pobres niños! ¡Y luego se extrañan de que haya anarquismo!—J. de A.

“Los orígenes de la guerra”

Por RAYMOND POINCARÉ

una humillación y a un conflicto, y comprendiendo que había sido engañado, preguntó a M. Paul Cambon si todavía podíamos contar con Inglaterra.

Hablando de este incidente en la obra que ya he citado, el Príncipe de Bülow escribe: «M. Delcassé entregó su cartera. Se retiró, y nuestra voluntad triunfó, porque nosotros permanecemos firmes.» Y añade: «En Algeciras, nosotros encontramos, naturalmente, dificultades frente a las Potencias de la Entente y por razón del poco interés que las otras Potencias se tomaban en la cuestión marroquí.» El Príncipe de Bülow no se atreve a confesar francamente los descuentos que la Conferencia acabó por producir en Alemania. No es por falta de interés por lo que las otras Potencias, fuera de la Triple Entente, incluso Austria e Italia, en general, se negaron a apoyar las pretensiones de Alemania; sino porque encontraron exorbitantes e insostenibles esas pretensiones, y Alemania, en definitiva, no consiguió lo que quería. Pero el Acta de Algeciras era harto confusa y complicada para permitir a un Gobierno perdido e intrigante las mejores esperanzas para el porvenir. Sin duda desde el 8 de julio de 1905, en el momento en que ella nos hacía aceptar el principio de la Conferencia, Alemania había reconocido la situación particular y el interés especial de Francia en Marruecos, y esta fórmula tranquilizadora

dominaba el acta general del 8 de abril de 1906. Pero Alemania había logrado garantizar la plena soberanía del Sultán, y ello le permitía intrigar cerca de éste; ella consiguió que se estableciera un reglamento internacional para la organización de la Policía; ella logró la creación de un Banco del Estado, igualmente internacional, y había asegurado, de añadidura, a las Empresas alemanas la puerta abierta de Marruecos. Como ha escrito el Príncipe de Bülow: «En el futuro juego de las cuestiones marroquíes, de ese modo se reservaba Alemania un voto decisivo en el capítulo, voto al cual—añade—no podíamos renunciar sin las compensaciones suficientes.»

Esas pocas palabras nos anuncian y nos explican las maniobras de los años siguientes y los «marchandages» de 1911. Maniobras en Italia, donde se intenta inútilmente arrastrar a M. Sonnino contra Francia en la cuestión del Banco; maniobras en Constantinopla, donde se pretende decidir al Califá para que pese sobre el Sultán de Fez; maniobras en el propio Marruecos, donde el conde de Tattenbach y el doctor Rosen quieren arrancar al Maghzen sin adjudicación, es decir, violando el acta de Algeciras, servicios y concesiones, y donde bandidos como el Raisuli, alentados por Alemania, esperecen el desorden y la inquietud. Asesinato de M. Charbonnier en la playa de Tánger, asesinato del doctor Mauchamp en

Marrakes, asesinato de nueve europeos, franceses, italianos y españoles; se recordará toda esta serie de crímenes, cometidos ha catorce años apenas, en ese país, hoy casi por completo pacificado bajo la autoridad francesa.

De acuerdo con España tuvimos que desembarcar tropas en Casablanca para proteger a nuestros súbditos amenazados; pero, al mismo tiempo, para respetar el acta de Algeciras, nos vimos obligados a dar órdenes al general Drude y al general Picquart de no dar un paso fuera de la ciudad, y entre tanto, todos los alemanes de Casablanca, agrupados y dirigidos por M. Karl Fiecke, que más tarde fué fusilado por espionaje al principio de la guerra de 1914, enviaban agentes a la Chaux con misión de fomentar allí la rebelión, y de ese modo ellos mismos nos obligaban a ocupar Settat. En seguida M. Karl Fiecke ponía en movimiento al cónsul de Alemania, al Gobierno imperial, al embajador en París, y el Príncipe de Radolin se presentaba en el Quai d'Orsay para decir que Alemania iba a verse forzada a renunciar a la política conciliadora. Vino a renglón seguido, como se recordará, la proclamación de la guerra santa por Muley Hafid, la adhesión de Alemania a ese movimiento, la derrota de la mehabla de Abdul Aziz, el reconocimiento de Muley Hafid, y en fin, el 25 de septiembre de 1908, el grave incidente de Casablanca.

Los alemanes de esta ciudad, ayudados por su Consulado, habían establecido una verdadera agencia encargada de provocar deserciones en nuestra Legión extranjera. Nosotros nos hallábamos completamente desarmados contra estas intrigas ocultas, porque el régimen de las capitulaciones, que subsistía en Marruecos, servía para proteger contra una información judicial a los súbditos de todas las Potencias europeas.

Sólo en 1914, ya en guerra, pudimos conocer, por la incoación de un sumario y por la aportación de documentos decisivos, la verdad acerca de esas maquinaciones y la parte preponderante que en ellas había tomado con el cónsul de Alemania, el infatigable Karl Fiecke. Había un instigador en la Legión; se favorecían las fugas, y los desertores eran embarcados en buques alemanes. Al mismo tiempo, la Prensa germánica hacía, contra la misma existencia de nuestra Legión extranjera, una violenta campaña que se continuó hasta la declaración de guerra. Furiosa, al ver alemanes alistarse voluntariamente al servicio de Francia, ella pretendía que nosotros suplantáramos el consentimiento. La valentía y la abnegación de que han dado pruebas los legionarios durante las hostilidades han demostrado suficientemente la injusticia de esas acusaciones y la fidelidad de los sentimientos que esos soldados extranjeros han profesado siempre hacia la Francia hospitalaria. Mas la agencia de Casablanca deslumbraba con las más bellas esperanzas los ojos de aquellos a quienes pretendía extrañar, y del 18 al 22 de septiembre decidió a desertar a dos alemanes, un alemán nacionalizado francés, un ruso, un suizo y un austriaco. El cónsul de Alemania hizo que se les entregaran trajes de paisano, los alojó secretamente en la ciudad por algunos días y resolvió embarcarlos por la mañana en el vapor alemán *Cintra*, que estaba en el puerto.

A la hora convenida fueron conducidos al muelle, lo más discretamente posible, por el cónsul del Consulado de Alemania, acompañado de un Molchazni. Tuvieron la mala suerte de que se volcara la lancha en que iban, y no tuvieron más remedio que volver a tierra. Habiéndolos sorprendido el comandante del puerto, dió orden de detenerlos.

UN CUENTO

¡TOROS! ¡TOROS!

Jacques Menneval no tenía fama de ser un conversador brillante. En cambio, como jugador de *bridge*, no lo había mejor. Por eso nos sorprendió la otra noche en el círculo oírle hablar de sus recuerdos de España.

—He conocido la peseta mucho más baja que el franco. Me acuerdo de que un año, en San Sebastián, por 1.000 francos me dieron 1.600 pesetas en billetes de todos colores. Había ido a la capital guipuzcoana desde Biarritz con objeto de asistir a la corrida de toros del 15 de agosto.

—Jamás—dijo uno de nosotros—he encontrado el menor placer en ese espectáculo bárbaro. Sin embargo, he visto toreros célebres en Bayona.

—En Francia—añadió Menneval—falta el personaje principal: el público español, pintoresco, vivo, bullicioso y extraordinariamente sensible y brillante. Hacen falta, para dar la nota que requiere el espectáculo, los trajes de colores cálidos, los millares de abanicos que se agitan sin cesar como una oleada de colores; los gritos de los aficionados, apasionadísimos por la fiesta; los sombreros que caen en la arena en homenaje al valor y a la gallardía de los banderilleros y de los capeadores y espadas; las exclamaciones dirigidas al presidente de la corrida; los silbidos, los aplausos y los oles que van marcando las fases del toreo, cuyas exquisiteces de arte escapan a la mirada de los espectadores franceses.

Uno de los presentes comenzó a silbar un trozo de *Carmen*.

—Aunque no soy un viejo, los hechos a que me refiero me parecen ocurridos hace mucho tiempo—continuó Menneval—. La Corte de España reside en San Sebastián durante el verano. Era para nosotros los extranjeros un espectáculo delicioso la vista de los grandes coches-ómnibus tirados por mulas con borlones rojos y amarillos que llevan a la plaza a las mujeres de todas las clases sociales, incluso la más linajuda aristocracia, tocadas con sus más valiosas mantillas, aunque en general vestidas de negro (?).

El año a que me refiero hacía un tiempo espléndido. El sol brillaba radiante y el mar, en calma, era una inmensa turquesa.

—¿Cuáles eran los toreros que vió usted?—preguntó Sauncey.

—Los más célebres entonces: Reverte y Bombita. Había grandes fiestas al mismo tiempo en San Sebastián. Hice muy mal en irme a almorzar a un restorán modesto que tenía algunas mesas en la puerta. Comí bastante mal. Ya sabréis que, en general, se come en España...

—Bastante mal—dijeron todos a coro.

—Pero la muchedumbre y la calle me atraían. En una mesa próxima almorzaban cuatro o cinco españoles que hablaban a una mujer magníficamente hermosa, tocada airosoamente con mantilla blanca. Tenía ojos preciosos, dientes soberbios en una boca fresca como una granada que acaba de abrirse. Entiendo el español lo bastante para comprender por lo que decían que aquella encantadora criatura acababa de casarse en Tolosa y que había ido a San Sebastián en viaje de novios. Su marido era un hombre bajo, moreno y llevaba uno de esos amplios y redondos sombreros de fieltro duro que se llaman allí «sombros flamencos», y una corbata de color rojo fuerte. Los otros eran amigos del matrimonio que cada vez que el marido se inclinaba para decir una frase cariñosa a su mujer, le aplaudían vociferando y chicoleándola. Sirvieron los criados arroz con carne y pescado, frituras y otros manjares, de los que comieron todos.

Acabó el almuerzo y se marcharon a pasear por la ciudad. Yo fuí a buscar mi billete para

(Continuará.)

Copyright by Plon-Nourrit et Co.—Prohibida la reproducción en España.

la corrida. Era empresario un señor apellidado Arana, que años más tarde lo fué del Teatro Real de Madrid.

Cerca de mi asiento tenía el suyo el matrimonio de Tolosa con sus allegados amigos. La joven estaba radiante. Me enteré de que era la segunda vez que asistía a una corrida.

—Sí—dijo Chauby—. Hemos visto a los toreros con sus trajes de luces, entrar con paso garboso, contoneándose, envueltos en la

capa y seguidos de los banderilleros y demás auxiliares.

—La recién casada—continuó Menneval—estaba muy alegre. Se levantaba, aplaudía y gritaba: «¡Bravo!» Su marido y sus acompañantes no estaban menos excitados.

Era uno de los momentos más interesantes de la corrida. Las cuadrillas se situaron a lo largo de la barrera. Los picadores esperaron a caballo y con la pica en bajo. De repente, echado del toril a pinchazos, y llevando encima del lomo, cerca de la cabeza, una escarapela con los colores nacionales, en la que recibe las picas y las banderillas dolorosas que le ponen, furioso salió el toro.

Los picadores espolaban a los flacos caballos, que son víctimas de las primeras cornadas. El cuerno del toro se hundía en el pecho de los caballos y levantaba en alto al hombre y al caballo. En vano se esforzaban los picadores en detener al toro con sus picas.

Los capedores movían las capas para desviar al toro que embestía a otro caballo.

La joven recién casada, en cuanto vio la primera acometida a los caballos, ocultó su cara detrás del abanico.

Cuando apenas habían empezado la pelea con el tercer caballo, un desventurado castaño, sus intestinos caían en la arena, y sus patas se doblaban, viéndose morir en una terrible agonía. La hermosa española dió un grito agudísimo de dolor.

A este grito, su marido prorrumpió con sus amigos en manifestaciones vehementes. Después se calló y se volvió hacia ella. Y aquel hombre, a quien yo había visto antes agasajado cortés y amoroso, la cogió de un brazo, sacudiéndosele dos veces para que callase.

Después se volvió de cara al palco presidencial y comenzó a gritar desahogado: —¡Caballo!... ¡Caballo!

PIERRE SOULAINÉ

gravísimo. Entre los dos bandos combatientes dijo el Sr. Martínez Anido que se cruzaron 50 o 60 disparos. El crimen fué cometido por seis individuos del Sindicato libre, recién llegados de Barcelona.

—Ya ven ustedes—añadió el gobernador—que ahora van fuera a matarse. Unas veces a Madrid; otras, a Mataró. Aquí todo está tranquilo.

En aquel momento acertó a pasar frente al Gobierno un coro cantando las «caramellas».

—Ya oyen ustedes que cantan las «caramellas» debajo de mis balcones, lo cual prueba que la masa es buena, y que unos elementos extraños son los que la perturban.

FIESTA REGIONAL

Murcia.—En la plaza de Santo Domingo se organizó la cabalgata del centenario de la sardina. Recorrió varias calles, que estaban ocupadas por millares de personas.

En la comitiva figuraban las carrozas siguientes: «Fondo del mar», con su escolta de peces a caballo; «Andromela», con escolta de cocodrilos; «Brujerías», magnífica carroza, seguida de demonios a caballo; «La noche», precedida de una escolta de pistoles rojas; «Vulcano», tripulada por jóvenes distinguidos, y seguida de una escolta de ciclistas; «La sardina», costeadá por el Casino, de gran mérito artístico, tirada por ocho caballos.

También figuraban en la comitiva ocho bandas de música.

La cremación de la sardina se hizo en el paseo Reina Victoria, que estaba empavesado. Todas las carrozas se iluminaron, quemándose un castillo de fuegos artificiales.

EN ZARAGOZA

TERROPISTA CONDENADO

Zaragoza.—Ha terminado en la Audiencia la vista por jurados de la causa contra Manuel Damians, carpintero, de veinticuatro años, natural de Sabadell, autor de la colocación de una bomba en el autocómico que hacía el servicio entre Zaragoza y el barrio de Torrero, hecho ocurrido la noche del 26 de noviembre último, durante la pasada huelga general.

El abogado fiscal, D. Pedro Lafuente, pidió catorce años.

En la Audiencia se han adoptado muchas precauciones, siendo cacheados cuantos penetran en el edificio.

El procesado negó toda participación en el delito, afirmando que se declaró autor del mismo por coacciones que se ejercieron sobre él.

La prueba testifical ha sido poco favorable al acusado.

Terminada la vista, y previo el resumen del presidente, se retiró a deliberar el Jurado, dando veredicto de culpabilidad. En su consecuencia, la sección de Derecho condenó al acusado a catorce años y ocho meses de cadena temporal.

EN CUATRO LINEAS

POSESION.—Tarragona.—Se ha posesionado del cargo el nuevo gobernador civil don Manuel Reus.

RINA.—Pamplona.—En Harregui resultó muerto en una caña Fermín Erbitte.

VUELCO.—Jaén.—El automóvil del servicio público de Pegalajar volcó, resultando varios viajeros heridos leves.

DANOS.—Sanlúcar.—Una banda de saltadores está causando graves daños en los viñedos, arrancando las vides.

CRIMEN.—Mazarrón.—El guarda jurado Agustín Zamora mató de un tiro a su compañero Francisco Mateo.

SEPELIO.—Cádiz.—Se ha verificado el sepelio del comandante D. Ramón Sanz, que falleció en Larache y cuyo cadáver trajo el vapor «Delphin».

TERREMOTO.—Toledo.—Los aparatos de la estación sismológica registraron a las ocho horas un minuto 16 segundos un temblor de tierra a la distancia de 8,500 kilómetros.

DISGUSTO.—Granada.—Ha producido en el vecindario enorme disgusto la subida del pan; los panaderos se disculpan con la subida de las harinas.

No había quien le aventajase a correr a través de los bosques y a saltar vericuetos y zanjas. Era más recto que un pino, más fuerte que una encina, tan sólido como un bloque de granito y más listo y ligero que una ardilla.

Desde que el conde faltaba de Traignac, es decir, desde veinticinco años, Marcas era el señor y dueño del dominio.

Con sus seiscientos francos anuales de sueldo era más rico que un presidente del Congreso o del Senado.

Su asignación podía economizarla íntegra, pues tenía amplia casa, lumbre cuanto quería y vestido con las ropas que todos los años le enviaba el general para distribuir entre los demás servidores y colonos.

Estaba también mantenido y gozaba de ciertos derechos, que le daban gran cantidad de leche y de carne, sin contar los sacos de granos que los colonos le enviaban todos los años, y un corral gallinero, el mejor surtido y más hermoso de toda la comarca.

Si añadís a todas estas ventajas el derecho de cazar en un bosque de más de cuatro mil hectáreas, comprenderéis que su posición valía más que una subprefectura de primera clase, bajo cualquier forma de gobierno.

Gracias a su título de guarda en jefe del dominio, Marcas era un señor feudal, muy respetado de los colonos y de los ribereños de Traignac.

Para que les concediese permiso de cortar hierba para las vacas, las jóvenes pastoras le saludaban con un atento «Buenos

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

HEROES DE LA CIENCIA

Otra víctima de los rayos X

París.—Son incontables ya los médicos que han muerto víctimas de la acción radiológica. Después del doctor Infroid, del electricista francés Radigouet, del profesor Yose y el doctor inglés Wilson Harnack, los rayos X acaban de causar una nueva muerte: la del doctor Adolfo Leray, médico del Hospital de la Salpêtrière. Ha fallecido cuatro meses después que su colega Charles Infroid.

Durante veinticinco años había sido jefe del Laboratorio de Radiología en el Hospital Saint Antoine.

Durante la guerra, dirigiendo el Hospital complementario de Saint Brieu, tuvo que sufrir una primera amputación. Tenía las dos manos destruidas.

Después de la guerra se le llamó a la Salpêtrière; pero no trabajó más que muy poco tiempo en su laboratorio, viéndose obligado a guardar cama. Se le concedió un permiso a condición de que no cobrara su sueldo.

Permaneció en Enghien, en su domicilio de la Grande Rue, y ha muerto a la edad de cincuenta años.

El doctor Leray acababa de recibir la Legión de honor como militar por los servicios prestados a los heridos. Había hecho más de 35.000 radiografías durante la guerra.

Poco antes de morir buscó un tratamiento para preservar a sus colegas de los estragos de los rayos X, que le debían producir la muerte.

Sus funerales se efectuarán mañana, a las diez, en Enghien. El cuerpo será inhumado en el cementerio de Montparnasse.

EN ORIENTE

GRIEGOS Y TURCOS

Persecución de cristianos

Atenas.—Griegos originarios de Nuevo Eteso (Asia Menor), que se refugiaron en Samos, comunican que los cristianos de los distritos de Sokin y Nuevo Eteso, así como el Metropolitano de Sokia, han sido detenidos y encarcelados por los turcos.

Comunicado oficial

Esmirna.—Grupo Sur. Nuestras tropas han atacado al enemigo, que ocupa la línea (Tchesmo-Tchabal-Balmachmid, desalojándole y persiguiéndole hasta la línea de alturas Arabi-Tchifil, a seis kilómetros al Oeste de Afion-Kara-Hissar.

El ataque contra esta línea ha tenido que ser suspendido al aproximarse la noche. Nuestras pérdidas son insignificantes.

Grupo Norte. Nuestro avance ha continuado hasta la línea Bazartzik-Kurixci-Guezil, alturas al Norte de Sighout.

El enemigo parece estar bien atrincherado en las posiciones al Sur de esta línea.

El plan del Ejército griego

Londres.—Un telegrama de Constantinopla al «Daily Express», dice que el plan de ataque griego constituye un movimiento convergente, de Oushat a Brusia, y parece haber alcanzado un éxito completo.

Parece también que el general Niuredin pachá, que manda el sector de Oushat, ha conseguido retirar sus tropas sin sufrir grandes pérdidas.

Francia y España

Congreso de aproximación francoespañola

Burdeos.—El jueves se inaugura en San Sebastián el Congreso de aproximación francoespañol, que presidirá probablemente el Rey Don Alfonso.

La orden del día comprende tres asuntos de importancia:

Primero. Cuestiones relativas a las relaciones económicas francoespañolas.

Segundo. Cuestiones relativas al turismo, a las relaciones de turismo y a la mejora de vías de comunicación.

Tercero. Examen de un proyecto de federación de todas las fuerzas que trabajan con el mismo fin, dándolas cohesión para constituir una agrupación única.

EN CUATRO LINEAS

Londres.—Telegrafían de Nueva York que el Gobierno ha reiterado su negativa a conceder el permiso para la celebración del match Carpenter-Dempsey, a pesar del ofrecimiento generoso de Tex Richard de consagrar el 50 por 100 de los beneficios a las organizaciones de mutilados.

París.—Se ha reunido el Comité financiero de la Sociedad de las Naciones en el ministerio de Negocios Extranjeros, para examinar las posibilidades de dar a Austria los créditos de que carece.

Varsovia.—La Conferencia de los Estados herederos de la antigua Monarquía austro-húngara comenzará en Roma el 2 de abril. El 27 por la noche ha salido de Varsovia la Delegación polaca.

Belgrado.—El estado de salud del Rey Pedro se ha agravado e inspira alguna inquietud. Varios miembros de la Familia Real han venido a Belgrado.

Roma.—En la plaza de San Pedro ha caído un rayo que, resbalando por el obelisco que se halla en dicha plaza, ha causado destrozos en los jardinillos.

París.—En el match de foot-ball celebrado

entre los equipos francés e inglés, éste venció a aquél por diez goals a seis.

Tokio.—Una formidable explosión ha destruido uno de los más populosos barrios de Tokio, dejando sin abrigo a cinco mil personas. El incendio provocado por la explosión ha destruido en tres horas un millar de casas.

El Cairo.—Una Comisión de ingenieros se prepara a salir de El Cairo para estudiar un proyecto de establecimiento de un servicio aéreo entre Ramleh y Bagdad.

PROVINCIAS

LUCHAS ENTRE SINDICATOS

Tres obreros muertos

Cinco heridos

Barcelona.—En Mataró se cometió un atentado de carácter social que ha causado consternación.

Un numeroso grupo perteneciente al Sindicato libre se presentó pistola en mano en las puertas del bar denominado Casa Aragones, donde se hallaban distraídos unos diez o doce obreros, y dando la voz de «Fedo el mundo de pie y arriba las manos», obligó a los consumidores a obedecer mal de su grado.

Los del grupo hicieron entonces varias descargas, y cuando vieron que algunas personas caían se dieron a la fuga.

Al ruido de las detonaciones, cinco soldados de Artillería avanzaron por la Rambla de Mendizabal cerrando el paso denodadamente a los que huían después de cometido el atentado.

Los agresores amenazaron con disparar; pero los soldados no se intimidaron, logrando detener a cinco de ellos.

Mientras tanto, entre el vecindario y algunos agentes de la autoridad se estableció un servicio sanitario para socorrer a los heridos.

Dos de los agredidos, llamados Buenaventura Pella y Francisco Sanz, habían muerto casi instantáneamente, avisándose al furgón municipal para conducir los cadáveres al depósito del Hospital Clínico.

Los heridos eran Conrado Juliá, Juan Reuter y Jaime Juvany, gravísimos; y menos graves: Miguel Fornet, Ramón Clavería y dos cuyo nombre no ha podido saberse aún. Uno de los gravísimos falleció poco después.

Tomada declaración al dueño del bar Casa Aragones, en donde ocurrió el suceso, éste declaró que los agredidos pertenecían todos al Sindicato único y que varios habían reconocido en los agresores como pertenecientes al Sindicato libre.

El gobernador, al recibir anoche a los periodistas, dió cuenta de lo sucedido en Mataró, y añadió que, en vez de dos, son tres los muertos y cinco los heridos, uno de ellos

Folleto de «La Correspondencia de España».

EL PECADO DE LA GENERALA

FOR

CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Todos los estilos arquitectónicos se co-deaban en aquella rara construcción, y aunque su conjunto resultaba algo confuso, no dejaba de tener cierta originalidad y un aspecto verdaderamente grandioso.

La sombra proyectada por el castillo, en una clara noche de luna, sobre un cielo luminoso, debía a la vez extrañar y seducir.

Las habitaciones de la condesa daban sobre un puente de una docena de arcos que había reemplazado al puente levadizo.

Los fosos que rodean al castillo se alimentaban de un inmenso estanque, situado en lo alto de los jardines.

Cerraba aquella soledad una muralla de granito, ya casi negro por la incuria de los siglos.

Seis cisnes melancólicos y graves se paseaban por los fosos, acompañados de

seculares carpas, que al subir a la superficie de las aguas mostraban sus dorsos cubiertos de musgo y de escamas tornasoladas.

A pesar de la incontestable fuerza que el sol posee en el mes de junio, un viento helado azotaba el rostro de Gabriela.

—Haré bien en cerrar el balcón—dijo Rosa.

—¡Creo que nunca tendremos ocasión de admirar este panorama!

Ningún sitio más a propósito que las habitaciones de Gabriela para servir de prisión a una mujer.

No era posible salir sin que la excursión fuera notada.

El primer pueblecillo verdaderamente habitado distaba tres leguas del castillo. Los demás países circunvecinos dependían del dominio de Traignac.

Los guardas y jardineros, así como Marcas, estaban juramentados; pero el verdadero juramento de fidelidad se lo habían prestado al conde, en cuyas tierras habían nacido y a quien consideraban como su señor y único justiciero.

Existen todavía en Francia algunas comarcas que han conservado las costumbres del antiguo régimen y las tradiciones del pasado.

Entre ellas se cuenta el Limosin, Gers, los Pirineos y algunas otras.

Las gentes del país vivían allí encadenadas por ese pujante lazo que se llama amor al pueblo natal y por la munificencia del conde, que, no sintiéndose con valor para tomarles un dinero trabajosamente adquirido y reunido céntimo por céntimo

a costa de grandes privaciones, solía todos los años hacerles gracia de la renta de sus alquileres.

La condesa se sentó en uno de aquellos sillones que la tendían sus descarriados brazos y reflexionó. La historia de la madre del general, que había anteriormente oído contar a su marido, le pasó por la imaginación y llegó a preguntarse si Traignac sería también su tumba.

Rosa se encargó de la contestación.

—¿Se ha fijado la señora, que excepción hecha de Marcas—que tiene cincuenta años y aparenta tener setenta—, los restantes criados no son viejos?

—No. ¿Por qué me preguntas eso?

—¿No opina la señora que su marido, estando tan delicado, no hace bien en venir a habitar un paraje tan triste y malo-sano?

Gabriela no contestó.

Un vivo carmin inundó su rostro, que ocultó entre sus manos.

—¡Ah!—pensó—. ¡Qué horror! ¿Estaré ya reducida a desear la muerte de un hombre cuya falta consiste únicamente en amarme y haberme concedido una confianza que no soy digna de merecer?

XXXVII

En efecto, Marcas no parecía joven.

Tenía a lo sumo cuarenta y cinco años, pero estaba tan arrugado y envejecido, que aparentaba la edad del conde. Sin embargo, estaba fuerte y vigoroso,

AVISOS UTILES

UNA ACTRIZ CONSIDERA QUE LA SALUD ES EL TESORO DE LA MUJER

Obtuvo alivio después de luchas terriblemente contra la enfermedad

Dayville, Killingly, Conn.—«Me alegraría mucho que toda mujer supiera lo que yo sé ahora, después de haber usado el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Aunque sólo tengo 24 años de edad, he sufrido mucho durante los últimos ocho años. Me disgustaban en extremo los doctores, pues uno de ellos me dijo que debía renunciar a las tablas en donde representaba yo en unión de mi marido. Tenía mucha pesadez y mi salud era muy delicada; no podía trabajar en el teatro ni cuidar de mi chiquita y a veces carecía de las fuerzas suficientes para hacer el trabajo de la casa. Siempre estaba muy abatida; todo me disgustaba y sólo me sostenía con vida el pensar en mi niña. El médico me aconsejó que fuera a vivir en un pueblo de campo, lejos de la ciudad y tranquilo, y al efecto, fui a Dayville en el mes de Noviembre. En esa época estaba sumamente delicada y tenía que estar en cama mientras mi esposo atendía a los quehaceres de la casa. En el mes de Enero leí su anuncio en un periódico y comencé a tomar el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Después de haber tomado su remedio por espacio de dos semanas, me convertí en una mujer diferente, me fué posible caminar y me alivié tanto, que era un placer para mí el trabajo de la casa. Estoy contenta, me siento feliz y tengo intenciones de volver al teatro. Considero mi salud como el tesoro más grande en este mundo.»—Sra. H. L. KLENETT, 45 Graham Ave., Brooklyn, N. Y.



Las mujeres que sufren cualquier enfermedad o molestia, no deben perder la esperanza hasta que hayan probado el

Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham

Si desea Vd. obtener información acerca de algún síntoma que sienta, escriba a Lydia E. Pinkham Medicine Co., de Lynn, Mass. y recibirá un buen consejo gratis.

De venta en todas las farmacias

BOTADURA.—Santander.—En Hinojedo ha sido botado un barco de 550 toneladas, propiedad de Diaz hermanos.

PREMIOS.—Castellón.—En el concurso provincial de tiro al palomo ganaron el primer premio el Sr. Grau; el segundo, el señor Bellido, y el tercero, el Sr. Ortiz.

CLAUSURA.—Tarragona.—El Congreso de Turismo acordó celebrar el próximo en Gerona.

ARROLLADO.—Tarragona.—Un autoómnibus que conducía 35 excursionistas arrolló al conductor de un carro, matándole.

HOMENAJE.—Gerona.—Ha sido solemnizado el séptimo homenaje a la vejez con el reparto de doce pensiones vitalicias y 15 libras de ahorro.

ATERRIZAJE.—Valencia.—En Sagunto aterrizó, por avería en el motor, el aeroplano correo de Africa, sin desgracias.

CAMPANAS.—Sevilla.—El gobernador emprendió enérgica campaña contra los revendedores y la circulación de libros pornográficos.

OFRECIMIENTO.—Valladolid.—La Cámara Agrícola acordó ofrecer trigo a 57 pesetas a los harineros catalanes.

CONJURADO.—Sevilla.—Parece conjurado el cierre de tabonas ante el ofrecimiento de trigo y harinas a precio remunerador.

días, maese Marcas), y al que el viejo contestaba acariciándole las mejillas, o bien haciendo la vista gorda cuando las cabras se diseminaban por su territorio.

El cura de Traignac hacía, por orden del conde, provisión de todo lo que necesitaba, y cuando en las fiestas solemnes el bueno de Marcas tomaba asiento en el banco señorial de la iglesia, el párroco le dirigía un amistoso saludo, que envejecía al guardabosque en jefe.

Además velase festejado por el notario del pueblo inmediato, por los rentistas—allí se es rentista con quinientos francos—, que le invitaban a almorzar para desahogar con timidez, después de los postres, preguntas o súplicas de este género:

—Decid, maese Marcas, ¿cuándo vamos a cazar un gamo?

O esta otra:

—Se quejan mucho de los estragos que hacen los jabaltes del lado de Tierra Nueva. ¿Cuándo organizáis una batida?

En resumen: a falta de dinero, que no hubiera sabido en qué emplearlo, Marcas gozaba de las prerrogativas de un señor de un dominio de cuatro mil hectáreas, del que podía considerarse como propietario a perpetuidad para él y sus sucesores por derecho de primogenitura, pues en familias antiguas y nobles como la de Brantville no se despidió a los servidores sino por alguna falta grave, y ésta ha de ser de tal índole, que no admita excusa ni perdón.

Digamos en alabanza de Marcas, que nadie le igualaba en solicitud por los intereses del general. Rudo como los jabaltes

INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

MEDICINA BARATA

Atravesamos anoche, entre ocho y nueve, el primer trozo de la Carrera de San Jerónimo. Como de costumbre a esas horas, era difícil llegar de la Puerta del Sol a la calle de Sevilla. Entre tropiezo y tropiezo, pisotón y pisotón, logramos abrirnos paso por entre aquella trocha de carne humana. El pequeño éxodo nos hizo recordar un suceso que LA CORRESPONDENCIA dedicaba hace pocos días a la gresca imperante. El espectáculo era el de todas las noches. Las señoras no podían pasar por allí sin sonrojarse. Lo que más abunda en la trocha son esos muchachos, tan correctos por fuera, tan llenos de incorrección por dentro, que a título de gratuitos se convierten en los más deplorables instrumentos de la procaacidad.

—Pero ¡señor!—pensamos—¿es que esto no se va a poder remediar?

—El remedio sería muy fácil—nos dice un señor que se ha detenido a calificar duramente la insolencia de unos muchachos que tras de ofender de palabra a unas señoras, han estado a punto de ofenderlas de obra.

Nos metemos en conversación y por ella tengo en conocimiento de que el señor que me habla es un asturiano que ha residido en Cuba mucho tiempo.

—Este vergonzoso espectáculo—nos dice—se acabaría pronto si más que poner en práctica el procedimiento seguido en cierta ocasión por las autoridades de la Habana. Ocurrió en el Malecón esto mismo que sucede aquí en la Carrera de San Jerónimo. Los niños góticos, como se les llamaba entonces, estaban desatados. Y las autoridades, cumpliendo su deber, se decidieron a atarlos corto. A ese fin dispusieron que varios guardias, vestidos de paisano, anduvieran entre los paseantes para intervenir en cuanto se produjese uno de estos intolerables casos de procaacidad. El resultado fué magnífico. Los desmandados eran conducidos a las estaciones de Policía y castigados por los jueces correccionales con diez días de arresto o diez dólares de multa. Bastaron unos cuantos días y unas cuantas condenas para que en el Malecón no volvieran a registrarse incidentes de aquella naturaleza.

Como a nuestras autoridades no les ocurre nada, ni siquiera pensar en que es preciso hacer algo que ponga fin a esas manifestaciones de la grosería ambiente que todas las noches tenemos que soportar en plena Carrera de San Jerónimo, las notificamos el procedimiento de las autoridades de Cuba, que es medicina barata y de efectos maravillosos.

El Malecón de aquí exige su inmediato empleo.

EL CABALLERO DE GRACIA

Consejo de ministros

El Consejo terminó a las nueve de la noche, facilitándose la referencia siguiente:

«El ministro de Gracia y Justicia ha dado cuenta de dos expedientes de indulto de cadena perpetua por el artículo 29.»

Guerra.—Se aprobó un contrato para verificar el servicio de convoyes en la zona de Tisutin.

Se acordó hacer por administración los trabajos hidroforestales de la estación de Arrañones (Canfranc).

El Consejo continuó examinando diversas cuestiones que afectan esencialmente a los problemas económicos y que ya fueron objeto de estudio y deliberación en Consejos anteriores.

Se examinó con gran detenimiento el nuevo proyecto de ley de Reclutamiento.»

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

Medicina y médicos

El conflicto de Zamora solucionado: : : : :

El presidente del Directorio de la Federación nacional de los Colegios de Médicos de España, que gestionaba persistentemente con el Colegio de Zamora la solución de la huelga sanitaria, nos comunica que ha terminado el conflicto con la oferta de un plazo prudencial para la concesión de las peticiones de los médicos. Si no se hacen estas concesiones; si no se pagan los atrasos que con los facultativos tienen los Ayuntamientos, el conflicto resurgirá; pero entonces con mayor gravedad, sin duda.

Mme. Curie, condecorada

El Instituto Nacional de Ciencias sociales de los Estados Unidos ha otorgado a madame Curie la gran medalla de oro, que le será entregada en el próximo viaje científico que realizará la eminente profesora para dar conferencias en Norteamérica. Después es lo más probable que Mme. Curie vaya a la Argentina.

Especialidades farmacéuticas extranjeras: :

Ha sido ampliado hasta el 31 de marzo del año próximo de 1922 el plazo concedido para la presentación en el registro de las especialidades extranjeras, a fin de que puedan seguirse vendiendo las que estaban en venta.

Asamblea nacional de practicantes: : : : :

Del 15 al 21 del próximo mayo se celebrará en esta corte la Asamblea nacional de practicantes españoles. Enviarán sus representantes todos los Colegios de España, que son 50, y concurrirán muchos representantes de distritos rurales.

Los temas que se pondrán a la consideración de los asambleístas, aparte de los de índole de organización y científicos, pueden reducirse a éste: la reforma de la carrera o su desaparición.

La actitud de los auxiliares de Medicina no puede ser más justa. O son los verdaderos ayudantes de los médicos y se les otorgan todos sus derechos, dándoles al mismo tiempo la instrucción que los modernos tiempos requieren, o debe desaparecer por anticuado e inútil esta carrera, que llegan a obtener después de inútiles sacrificios pecuniarios.

P. T.

UN TOPICO

LA CABALLEROSIDAD

Solamente en la política se disculpan la ineptitud y el fracaso con la caballerosidad.

Al autor le patea la obra mala; al zapatero le devuelven el par de zapatos mal hecho; al músico le silban el número de música detestable; al torero malo lo echan de la plaza a almohadillazos... y nadie disculpa lo malo invocando la caballerosidad del que mal lo hace. ¿Han visto jamás los lectores que nadie reconoce a un artista, a un literato, a un empleado por su caballerosidad? ¿Han oído jamás los lectores que nadie alabe a su cocinero, a su pastelero, a su zapatero, a su peluquero a título de caballerosidad? Sería gracioso no poder comer ningún día y conservar el cocinero diciendo: «¡Es tan caballero, tan bueno, tan simpático, que me resigno a comer bazofia!»

En política, es invocada siempre la caballerosidad para disculpar todos los grandes fracasos, como si la caballerosidad impidiese que la ineptitud fuese dañina para la cosa pública. Al amparo de la caballerosidad que nadie discute y todos proclamamos, están incrustadas a sus cargos varias altas autoridades, y Madrid y España están sufriendo males sin cuento. Por lo visto habrá que resignarse a sufrirlos. ¡Son tan caballeros!—C. de E.

PREGUNTAS INOCENTES

Para el alcalde

El buen tiempo se aproxima; en breve comenzarán en el paseo de Rosales los conciertos por la Banda Municipal. ¿Se puede saber si para la época de los conciertos estará terminado el kiosco proyectado?

La Casa de Fieras del Parque de Madrid está cerrada hace mucho tiempo con motivo de las obras que allí se estaban realizando. ¿Cuándo se abrirá al público?

¿Puede saberse por qué no se arriendan o se abren libremente al público los Viveros de la Villa?

¿Cuándo se piensa arreglar el trozo de carretera desde la estación del Norte a San Antonio de la Florida, por donde no puede transitarse en coches ni automóviles?

¿No podrían llevar los automóviles de alquiler una chapa indicadora de que hablan pagado los derechos de situado, si es que por ello cobra algo el Ayuntamiento?

¿Nos dará contestación a estas inocentes preguntas la Alcaldía presidencia?—P.

ORQUESTA SINFONICA

Segundo concierto

El magnífico éxito del primer concierto hace esperar que el segundo, que se celebrará el miércoles 30 del corriente, a las seis de la tarde, en el teatro Real, sea igualmente un gran triunfo artístico para la Sinfónica. Será interpretado el siguiente programa:

Primera parte.

1.º, *Sakuntala* (obertura), Golmark.—2.º, *Siciliana y rigodón* (primera vez, para instrumentos de arco), F. Franck.—Kreiser.—3.º, *Marcha fúnebre de El oca de los dioses*, Wagner.

Segunda parte.

Cuarto sinfonía en si bemol (op. 69), Beethoven.
I. Adagio. Allegro vivace.—II. Adagio.—III. Allegro vivace.—IV. Allegro ma non troppo.

Tercera parte.

1.º *Sinfonía sevillana* (episodio pintoresco, primera vez), Turina.
I. *Fanorama* (andante, allegretto).—II. *Por el Guadalquivir* (andantino mosso).—III. *Fiesta en San Juan de Aznalfarache* (allegro vivo).
2.º *Cabalgata de Las Walkyrias*, Wagner.
La *Cuarto sinfonía*, de Beethoven, aunque una de las más bellas del inmortar compositor, no es muy conocida en Madrid.
La *Sinfonía sevillana*, de Turina, es una de las obras premiadas en un concurso celebrado el pasado año en San Sebastián.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Pasco de los Pontones, número 2.

QUE SE REALICE

En muchas ocasiones, al discutirse los Presupuestos de la nación, se ha hablado de la situación difícilísima de las clases pasivas, oponiéndose a cuanto en favor de las mismas se pretendía el estado de la Hacienda por las cargas inmensas que pesan sobre el Tesoro, principalmente las consignaciones de personal, que imposibilitan atender las demandas de aquellas por muy legítimas y equitativas que sean.

No hay que ver solamente al hablar de las clases pasivas el contingente de retirados y jubilados, muchos de los cuales, por su aptitud física, podrían ser útiles al Estado, y ellos seguramente serían los primeros en desear que sus servicios continuaran prestándose en destinos más o menos sedentarios, con relación a los que desempeñaban al pasar a la situación de pasivos, en los que, al par que confirmaban su utilidad, se proporcionaban a sí mismos una ocupación que, perdida, constituye para la inmensa mayoría un estado de melancolía que en muchos casos, que podríamos enumerar, acaba con los propios interesados. Tras esas clases, a las que después de todo siempre les queda una situación económica muy reducida para hacer frente a las necesidades más perentorias de la vida, hay otras, dentro de la agrupación de pasivos, mercedoras de protección, y que no pueden por menos de inspirar la conmiseración y respeto de todos.

Nos referimos a las llamadas pensionistas, a esa legión de viudas y huérfanas que, ocultando sus miserias, pasan los últimos años de su vida en una situación en extremo lastimosa.

Mientras son jóvenes, tal vez puede constituir para ellas la pensión una misera ayuda; pero llegadas a una edad avanzada, ¿de qué puede servirles esa remuneración que no les consente ni pagar con ella la vivienda?

Y para que se vea que no se trata de un número insignificante, sino de un contingente verdaderamente crecido, bastan los datos que nos ofrece la Pagaduría de la Deuda, los cuales se refieren sólo a pensionistas residentes todas en Madrid. Según esos datos, sólo las del Montepío civil ascienden a 5.895, de las que unas 1.000 aproximadamente cobran una pensión diaria de 2,60; 750, pensión de 2, y el resto una pensión de 1,30 pesetas.

Del Montepío militar, en número de 5.614, cobran pensiones en proporción idéntica a las anteriores.

No puede admitirse por ningún concepto que con remuneraciones como las que quedan consignadas pueda atenderse a la manutención, y sin que nadie lo pueda poner en duda, creemos que la verdadera miseria no está en la calle, sino que se ensaña en las viviendas de muchas de esas infelices, la mayoría de las cuales pasan los últimos años de su vida en las más grandes privaciones.

Ni la iniciativa del Estado ni la iniciativa particular han hecho hasta el presente nada por aliviar situaciones como las que relatamos.

Pero tal vez si un buen deseo de almas nobilísimas no se malogra, esa clase de pensionistas está llamada a contar en el porvenir con un amparo de que hasta ahora ha carecido y que les hará más llevadera la vida en sus últimos años.

Se trata de crear en Madrid una institución a la que no se daría el carácter de asilo, sino de una Casa-pensión para pensionistas, y éstas, con su pequeño sueldo, unido a la ayuda que la institución pudiera obtener, atenderán a su sostenimiento y tendrán asegurado un retiro decoroso para su vejez.

La iniciativa no puede ser más loable, y por los móviles en que se inspira merece que la corone el éxito más lisonjero.

¿Quiénes la patrocinan? Con decir que entre las personalidades que juegan en esta caritativa empresa figuran el señor obispo de Madrid-Alcalá, los señores general Luque, vizconde de Eza, Carrillo de Albornoz y otras, está descontento que no ha de repararse en esfuerzos personales ni en ninguna clase de gestiones que conduzcan a la realización de obra tan nobilísima.

La opinión habrá de acoger la idea con singular simpatía, y las clases del Estado, desde el Rey hasta aquellas que figuran en las escalas más humildes de los Cuerpos civiles, como los del Ejército y de la Armada, prestarán seguramente su cooperación.

J. H.

Noticias de sociedad

BODAS

En el oratorio particular del arquitecto y académico D. Luis de Landocho se ha celebrado el enlace matrimonial de su hija Isabel de Landocho y Allendesalazar con el ingeniero D. Rafael Reyna y Cerezo, siendo apadrinados por el padre de la novia y la madre del novio.

Bendijo la unión el señor capellán de la casa de los marqueses de Urquijo, y firmaron el acta matrimonial, como testigos de la novia, el Presidente del Consejo, Sr. Allendesalazar; su tío D. Fernando de Landocho y su hermano el diplomático D. José de Landocho; y por el novio, sus tíos el ingeniero de Minas D. Rafael Cerezo y el general médico D. José Clairme Blanco y su primo el capitán de Artillería D. José de Reyna.

La ceremonia se celebró en la intimidad, asistiendo, entre otros, los marqueses de Urquijo y las señoras de Landocho (D. Adolfo y D. José) y señoras de Reyna y Mercedes Landocho, duquesa de la Unión de Cuba, marquesas de Bolaque y Villa Antonia, condesas de Bernar y Albiz, y señoras y señoras de Allendesalazar y viuda de este apellido, Cortazar, viuda de Polavieja, Maturana, Reyna y Masa, Cerezo, Blanco, Rozalejo, Escovar, González Hontoria, Fernández

Cocía, Lazurtegui, Cárdenas (Coello de Portugal), Aristizábal, Suárez y algunas más.

El nuevo matrimonio marchó a La Granja, desde donde continuará su viaje a París y Londres, fijando después su residencia en Bilbao, donde el Sr. Reyna está destinado.

—En la iglesia de Santa Teresa y Santa Isabel, de esta corte, ha contraído matrimonio la Srta. Pilar Cappa con D. Fermín Notario, siendo apadrinados por los padres de los novios, D. León Cappa y señora viuda de Notario.

Los novios han salido para Zaragoza.

—En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Covadonga se ha verificado el enlace matrimonial de la Srta. Aurelia Martínez Díez con D. Pablo Sakar Esteve.

Fueron apadrinados por doña Pilar Esteve, viuda de Salazar, madre del novio, y por don Indalecio Martínez Ariz-Navarrete, padre de la novia.

A los nuevos esposos, que salieron en el rápido de Andalucía, les deseamos felicidades sin fin.

—Han contraído matrimonio en la parroquia de San Martín D. Ricardo Raimo y Arroyo y la Srta. Matilde Sáez Portales. Fueron apadrinados por doña Magdalena Bourtaire y D. Francisco Varona.

El nuevo matrimonio, al que deseamos una eterna luna de miel, salió en viaje de bodas para Toledo.

NATALICIOS

La marquesa de La Granja ha dado a luz, con toda felicidad, un robusto niño, que será bautizado con el nombre de Tulio, apadrinándole su abuela materna. Madre e hijo se encuentran en perfecto estado de salud.

—Ha dado a luz con toda felicidad una niña doña Dolores Chacón, esposa de don José Guardiola.

—Doña Carolina de los Ríos, esposa de D. Angel Garcia Loygorri y Atienza, ha dado a luz con toda felicidad a su séptimo hijo, quien en la pila bautismal recibirá el nombre de César, y será apadrinado por don César Sáenz Santa María y su esposa, doña Angeles Espellus Tornos.

BAUTIZOS

En la parroquia de San Martín ha sido bautizada la hija de D. José Luis Assiego.

La niña recibió los nombres de María del Sagrado Corazón, siendo apadrinada por su abuela materna, la señora viuda de Gandullo, y su hijo D. Juan, compañero nuestro en la Prensa.

NOTAS VARIAS

Los Príncipes de Radzwill han dado en Biarritz un *te-bridge*, al que asistieron, entre otros, la Princesa de Kotchubey, la condesa de Llovera y su madre, la condesa de la Vifaza, la señora de Le Motheux-Bourbaki y sus hijos, la condesa de Orłowska, las señoras de Montefuerte, de Cácer y de Miro-Martínez.

—Ayer salieron en automóvil para el monasterio de Guadalupe la duquesa viuda de Santo Mauro y sus hermanas la marquesa de Valdeolmos y la condesa de Torre-Arias y los marqueses de Tornés. Regresarán el próximo viernes.

—Han llegado a Madrid procedentes de Toledo, en donde han pasado la Semana Santa, el marqués de Piedras Albas y su hija Soía; D. Alfredo Bauer, D. Manuel Ambal Álvarez Amoroso, D. Juan Ranero, D. Agustín Figueroa y Alonso Martínez, y D. Agustín Retortillo Macpherson y su familia.

—Ha sido rehabilitada la Grandeza de España, unida al título de Príncipe de Ligne, a favor de D. Ernesto de Ligne, Príncipe de Ligne.

—También ha sido rehabilitado el título de conde de Pineda, a favor de D. Antonio Entero y Herranz.

VIAJES

Han marchado a su finca Campo Alto los condes de Velayas.

—El conde de Cuevas de Vera ha regresado de su excursión por el Extranjero.

—Han regresado de San Sebastián los condes de Villar de Felices.—P. de V.

LAS CERILLAS

¡CLASE EXTRA!

¡Una! ¡Dos!... ¡Cuarenta! Se acabaron las cerillas de la caja y no he podido encender ni una sola. Una me quemó un dedo, otra me saltó a un ojo, muchas se deshicieron antes de arder, otras tantas empezaron a arder y se apagaron, varias saltaron a la ropa y me quemaron el chaleco y el pantalón. ¡Una delicia!

Miro la caja y leo: «Clase extra». ¿Cómo serán las otras clases, si las «extras» son así? En el interior, y bajo una enorme bandera española—¡pobre bandera, qué cosas encubres y amparas!—, un rótulo dice: «Hacienda Española».

Antes eran las cajas las más lindas de Europa y las cerillas muy buenas. Aún recuerdo cuando se vendían al peso. ¡Qué blancas! ¡Qué gruesas! ¡Qué buen fósforo! ¡Qué buena luz! ¡Qué ausencia de humo! Con una cerilla se podía llegar a un tercer piso. Todo eso prueba que en España se sabía fabricar buenas cerillas.

Fué preciso que el Estado, la Hacienda Pública, metiese en ello sus manos pecadoras para que las cerillas no ardiesen, demostrando que en cuanto el Estado se mezcla en algo lo estropea.

¿No hay medio de conseguir que ardan las cerillas y de que no sean cohetes explosivos cuando por casualidad arden?—C. de E.

PARISIANA

MONCLOA

TODOS LOS DIAS

Gran programa de atracciones
Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento
Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

EN EL ESPAÑOL

«El rosal de las ruinas»

Si D. Melquiades Alvarez, además de grandilocuente orador, fuese poeta—digo en el sentido de escribir versos—y dramaturgo, y sus versos fuesen rampiones y sus dramas más rampiones que los versos, podríamos decir que D. Belisario Roldán era el Melquiades Alvarez argentino, con lo que bastaría para dejar trazada una semblanza. Afortunadamente para nosotros, el grandilocuente orador don Melquiades Alvarez no escribe versos ni dramas. Desgraciadamente para los argentinos, el grandilocuente orador D. Belisario Roldán es el que escribe. Apuntémonos los españoles, jubilosos, este tanto de ventaja... y de tranquilidad. De tranquilidad, sí. ¡Oh, qué vida tan insoportable la nuestra con un Belisario que estrenara cada ocho días dramas tan inconsistentes—y tan insoportables—como el que anoche tuvimos la desgracia de padecer! Fue una cosa de emigrar entonces a la Argentina... después de adquirir la seguridad de que no íbamos a tropezarnos allí con otro Belisario. La representación de «El rosal de las ruinas» sólo ha servido para que quedaran bien patentes nuestros sentimientos de hospitalidad. Hubiera escrito la obra un autor nuestro, y las protestas se habrían oído en las costas americanas. La compostura que anoche guardó el público es verdaderamente plausible. Se acreditó de culto como nunca. Y de paciente, no digamos. Y la verdad es que hay para descomponerse ante un pretendido poema dramático que sobre la endeblez de la armazón tiene una envoltura de rípios que crispas los nervios. Camprodón, Carulla y Jackson Veyan, colaborando íntimamente, no habrían alcanzado un nivel semejante. No gustó la obra, ni podía gustar. Ya se ha dicho que el público no se lanzó a ninguna manifestación de desagrado, antes bien aplaudió a los intérpretes, que por primera vez ante nosotros hacían una obra en verso y que mostraron felices condiciones para el cultivo de esta rama de la declamación. Camila Quiroga, visiblemente indisputada—tenía un ojo inflamado; ¡quién sabe si de algún rípio que se desprendió de la obra!—, no dejó de ser por eso la gran actriz de siempre. Por si eran pocos los rípios de «El rosal de las ruinas», se nos dió de añadidura una composición del propio D. Belisario, no menos abundante en casote. Pero fué muy aplaudida por lo bien intencionada. Era un saludo elusivo que nos enviaba el autor. ¡Gracias, Belisario!—A.

—Este vergonzoso espectáculo—nos dice—se acabaría pronto si más que poner en práctica el procedimiento seguido en cierta ocasión por las autoridades de la Habana. Ocurrió en el Malecón esto mismo que sucede aquí en la Carrera de San Jerónimo. Los niños góticos, como se les llamaba entonces, estaban desatados. Y las autoridades, cumpliendo su deber, se decidieron a atarlos corto. A ese fin dispusieron que varios guardias, vestidos de paisano, anduvieran entre los paseantes para intervenir en cuanto se produjese uno de estos intolerables casos de procaacidad. El resultado fué magnífico. Los desmandados eran conducidos a las estaciones de Policía y castigados por los jueces correccionales con diez días de arresto o diez dólares de multa. Bastaron unos cuantos días y unas cuantas condenas para que en el Malecón no volvieran a registrarse incidentes de aquella naturaleza.

Como a nuestras autoridades no les ocurre nada, ni siquiera pensar en que es preciso hacer algo que ponga fin a esas manifestaciones de la grosería ambiente que todas las noches tenemos que soportar en plena Carrera de San Jerónimo, las notificamos el procedimiento de las autoridades de Cuba, que es medicina barata y de efectos maravillosos.

El Malecón de aquí exige su inmediato empleo.

El buen tiempo se aproxima; en breve comenzarán en el paseo de Rosales los conciertos por la Banda Municipal. ¿Se puede saber si para la época de los conciertos estará terminado el kiosco proyectado?

La Casa de Fieras del Parque de Madrid está cerrada hace mucho tiempo con motivo de las obras que allí se estaban realizando. ¿Cuándo se abrirá al público?

¿Puede saberse por qué no se arriendan o se abren libremente al público los Viveros de la Villa?

¿Cuándo se piensa arreglar el trozo de carretera desde la estación del Norte a San Antonio de la Florida, por donde no puede transitarse en coches ni automóviles?

¿No podrían llevar los automóviles de alquiler una chapa indicadora de que hablan pagado los derechos de situado, si es que por ello cobra algo el Ayuntamiento?

¿Nos dará contestación a estas inocentes preguntas la Alcaldía presidencia?—P.

El magnífico éxito del primer concierto hace esperar que el segundo, que se celebrará el miércoles 30 del corriente, a las seis de la tarde, en el teatro Real, sea igualmente un gran triunfo artístico para la Sinfónica. Será interpretado el siguiente programa:

Primera parte.
1.º, *Sakuntala* (obertura), Golmark.—2.º, *Siciliana y rigodón* (primera vez, para instrumentos de arco), F. Franck.—Kreiser.—3.º, *Marcha fúnebre de El oca de los dioses*, Wagner.

Segunda parte.
Cuarto sinfonía en si bemol (op. 69), Beethoven.
I. Adagio. Allegro vivace.—II. Adagio.—III. Allegro vivace.—IV. Allegro ma non troppo.

Tercera parte.
1.º *Sinfonía sevillana* (episodio pintoresco, primera vez), Turina.
I. *Fanorama* (andante, allegretto).—II. *Por el Guadalquivir* (andantino mosso).—III. *Fiesta en San Juan de Aznalfarache* (allegro vivo).
2.º *Cabalgata de Las Walkyrias*, Wagner.

La *Cuarto sinfonía*, de Beethoven, aunque una de las más bellas del inmortar compositor, no es muy conocida en Madrid.

La *Sinfonía sevillana*, de Turina, es una de las obras premiadas en un concurso celebrado el pasado año en San Sebastián.

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Pasco de los Pontones, número 2.

Miro la caja y leo: «Clase extra». ¿Cómo serán las otras clases, si las «extras» son así? En el interior, y bajo una enorme bandera española—¡pobre bandera, qué cosas encubres y amparas!—, un rótulo dice: «Hacienda Española».

Antes eran las cajas las más lindas de Europa y las cerillas muy buenas. Aún recuerdo cuando se vendían al peso. ¡Qué blancas! ¡Qué gruesas! ¡Qué buen fósforo! ¡Qué buena luz! ¡Qué ausencia de humo! Con una cerilla se podía llegar a un tercer piso. Todo eso prueba que en España se sabía fabricar buenas cerillas.

Fué preciso que el Estado, la Hacienda Pública, metiese en ello sus manos pecadoras para que las cerillas no ardiesen, demostrando que en cuanto el Estado se mezcla en algo lo estropea.

¿No hay medio de conseguir que ardan las cerillas y de que no sean cohetes explosivos cuando por casualidad arden?—C. de E.

Miro la caja y leo: «Clase extra». ¿Cómo serán las otras clases, si las «extras» son así? En el interior, y bajo una enorme bandera española—¡pobre bandera, qué cosas encubres y amparas!—, un rótulo dice: «Hacienda Española».

Antes eran las cajas las más lindas de Europa y las cerillas muy buenas. Aún recuerdo cuando se vendían al peso. ¡Qué blancas! ¡Qué gruesas! ¡Qué buen fósforo! ¡Qué buena luz! ¡Qué ausencia de humo! Con una cerilla se podía llegar a un tercer piso. Todo eso prueba que en España se sabía fabricar buenas cerillas.

Fué preciso que el Estado, la Hacienda Pública, metiese en ello sus manos pecadoras para que las cerillas no ardiesen, demostrando que en cuanto el Estado se mezcla en algo lo estropea.

¿No hay medio de conseguir que ardan las cerillas y de que no sean cohetes explosivos cuando por casualidad arden?—C. de E.

DE GOBERNACION

El conde de Bugallal manifestó que hasta

medio día no tenía noticia de anuncio alguno de interpelación; pero no deseaba la posibilidad de que las declaraciones del Presidente al presentar el Gobierno puedan servir de pretexto para un debate.

Con este motivo recordó que el hablar contra el Gobierno, aun sin intenciones mayores, es casi un deporte no solamente en los círculos políticos, sino en tertulias de cafés y balnearios.

De lo que no duda es que hoy no hay quien tenga deseos de gobernar, porque nadie tiene confianza en que su actuación ponga término a todas las cuestiones y normalice el país.

—Pero el Gobierno puede provocar el mismo su caída—le dijo un reportero. —Será—contestó el ministro—inconscientemente, porque nosotros seguiremos por el estímulo de nuestro propio deber.

LA COLISION DE MATARO

Las noticias oficiales acerca de la colisión de Mataró confirman que fué entre sindicalistas del Sindicato único y del libre.

Hubo más de treinta disparos y resultaron tres muertos y cinco heridos, de éstos uno gravísimo y otro grave.

Unos soldados de Artillería, que estaban en un café próximo, hicieron ocho detenciones.

LA CONCENTRACION LIBERAL

En el Congreso estuvo esta tarde el marqués de Albuera, a quien saludaron personalmente de diferentes matices políticos.

Algunos periodistas que se le acercaron para preguntarle si había algunas nuevas con relación a sus trabajos en pro de la concentración liberal, obtuvieron de él como respuesta que de hoy no había nada nuevo, pues no había hecho ninguna gestión, aparte de su visita de ayer al conde de Romanones.

El Sr. Alvarez (D. Melquiades) manifestó por su parte, a algunos periodistas que en el camino de llegar a una inteligencia entre las fuerzas liberales está actuando, y que de su intervención en todo ello daría cuenta a sus amigos en la reunión de esta noche, y esperaba que éstos ratificasen cuando él habla hecho.

ALMAS GEMELAS

Al llegar al Congreso el Sr. Cierva preguntó éste cómo estaban los «morenos».

Los periodistas le indicaron que no había ambiente de oposición y que el Mensaje no se discutiría.

El ministro de Fomento contestó: —Eso prueba que somos indiscutibles.

—Lo mismo ha dicho el Sr. Bugallal—le replicó un reportero.

—Pues entonces, ya ven ustedes cómo sin ponernos de acuerdo lo estamos; es que somos almas gemelas.

PROPOSICION DE LEY

El senador Sr. Ubierna ha presentado la siguiente:

«Artículo único. El artículo 13 de la ley de Enjuiciamiento civil se adicionará en esta forma: «Siempre que se habilite al demandante o recurrente para litigar en concepto de pobre, la parte contraria disfrutará provisionalmente de igual beneficio durante la sustanciación del pleito.»

Caso de dictarse sentencia adversa al demandado, y ser éste pudiente, quedará obligado al abono de sus costas procesales; y si mediara, por su parte, temeridad manifiesta, deberá ser condenado al pago de todas las costas causadas en el litigio.»

RUMOR DESMENTIDO

El ministro de la Gobernación ha desmentido en absoluto el rumor relativo a la dimisión del gobernador civil de Madrid, marqués de Grijalba.

EN EL CONGRESO

Desde primera hora se advirtió bastante animación en los pasillos y salón de conferencias de la Cámara popular.

Entre los concurrentes se comentaban con preferencia las manifestaciones hechas por el Gobierno en cuanto a la acogida que espera tener en el Parlamento y las gestiones que están llevándose a cabo en el campo liberal como consecuencia de la carta del Sr. Alba.

En el despacho presidencial, el Sr. Sánchez Guerra recibió diferentes visitas, casi todas ellas relacionadas con los planes parlamentarios.

El Sr. Sánchez Guerra tenía suscrita una propuesta al Congreso para que inscribiera en letras de oro el nombre del Sr. Dato en el salón de sesiones, con las firmas, además de la suya, de los Sres. Maura, Romanones, Villanueva, Alvarez, Leroux y Rivas, la de este último en representación de la izquierda liberal.

Tenía convenido que inmediatamente que haga la declaración ante la Cámara el Presidente del Consejo sobre la solución de la crisis, dar cuenta de la propuesta que antecede, que quedaría aprobada sin discusión, y por consiguiente, por aclamación.

Seguidamente, el Sr. Prieto, que ha sido quien se ha acercado al Presidente de la Cámara para que se le reserve la palabra una vez que haya hablado el Gobierno, hará uso de ella, previa aceptación por parte del Gabinete de la interpelación que habla de explicar.

En el debate a que ésta de lugar tiene reservado el segundo turno el Sr. Guerra del Río.

Otro de los extremos convenientes entre la Presidencia de la Cámara y las oposiciones se refiere al Mensaje de la Corona.

La contestación a éste quedará aprobada sin discusión, retirándose, por tanto, las enmiendas presentadas, para convertirlas en otras tantas interpelaciones que irán explicándose en días sucesivos.

PROYECTOS DE LEY

El ministro de Hacienda dió lectura en el Congreso de los siguientes:

Dos, referentes al título de duquesa, concedido a la señora de Dato y a la pensión en favor de la misma, cuyas partes dispositivas están redactadas en estos términos:

«Artículo único. Se declara libre de todo

gasto la merced de título del reino que, con la denominación de duque de Dato, con grandeza de España, se concedió a doña Carmen Barrenechea de Montegui, viuda de Dato, por real decreto de 25 del actual.»

«Artículo único. Se concede a doña María del Carmen Barrenechea de Montegui, viuda del Sr. D. Eduardo Dato e Iradier, Presidente que fué del Consejo de Ministros, la pensión de 30.000 pesetas anuales.

Al fallecimiento de dicha señora, la pensión pasará íntegra a sus hijas doña Isabel, doña María del Carmen y doña María de la Concepción Dato y Barrenechea, quienes la disfrutarán vitaliciamente por partes iguales y con derecho de acrecer entre sí.»

Un tercer eximiendo de tributación a los Sindicatos industriales, mercantiles o de artesanos y obreros que se constituyan, así como a las Federaciones que entre ellos se formen; y el cuarto declarando permanente el Consejo de administración de las minas de Almadén y Arrayanes.

EL DISCURSO PRESIDENCIAL

El discurso pronunciado por el Sr. Alledesalazar al presentar el Gobierno al Congreso ha merecido elogios por su sencillez y por la declaración de que se mantendrá en el cargo hasta que el partido designe jefe, siempre que la mayoría le apoye para gobernar con la autoridad y eficacia necesarias.

EL DEBATE POLITICO

Después de una intervención brevísima del Sr. Barcia para mostrarse disconforme con la aprobación del Mensaje de la Corona sin discusión, inició el Sr. Prieto el debate político, encaminando éste a pedir al Gobierno defina su actitud frente a la política que desarrolla el Sr. Martínez Anido en Barcelona.

Las revelaciones hechas acerca del funcionamiento e impunidad del Sindicato libre produjeron impresión.

Vidaparlamentaria

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez de Toca. La Cámara está animada. En el banco azul toman asiento el Presidente del Consejo y todos los ministros, de uniforme.

Lee un secretario gran número de telegramas y comunicaciones de Cámaras extranjeras con el pésame por la muerte del señor Dato.

El Presidente del Consejo hace la presentación del Gobierno, comenzando por dedicar un recuerdo a la memoria del Sr. Dato, y hace el elogio de los ministros, de los que dice que son de historia política conocida.

Asegura que el Gobierno procurará cumplir los ofrecimientos que se hacen en el Mensaje de la Corona, teniendo presentes las necesidades expresadas en las Cámaras, para lo cual es garantía esta compensación de elementos que precisamente buscaba el señor Dato cuando fué asesinado.

Ofrece cumplir el programa del partido conservador, actualmente en crisis de jefatura, lo que lealmente reconoce, y espera que llegado el momento oportuno será elegido el jefe y entonces le dejará el puesto que ocupa por confianza de la Corona.

Pero eso no significa que el Gobierno esté en interinidad, pues existe la unidad de criterio y de mando necesarios.

Solicita de la Cámara, y en especial del partido conservador, la asistencia necesaria para mantener esa autoridad del Gobierno.

Recuerda que es el ex ministro más antiguo del partido conservador, y declara que siempre ha estado al servicio de la Patria, de la Corona y del partido.

Señala la diferente situación entre el momento actual y la situación de hoy, cuando fué llamado al Poder con la misión de aprobar el presupuesto. Ahora es necesario realizar la labor que al partido había encomendado y trazado el ilustre mártir, y para esto solicita el concurso del Senado.

Termina con un párrafo a las condiciones excepcionales del Sr. Dato, y diciendo: «No le he olvidado, imitado.»

ORDEN DEL DIA

Se retira el Gobierno y los señadores abandonan el salón.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El Sr. ARROYO anuncia una interpelación sobre el problema agrario.

Leído el orden del día para la próxima se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

LA SESION DE HOY

Se abre la sesión a las cuatro y veinte, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra. Los escaños se llenan de diputados. Las tribunas están también muy animadas.

En el banco azul toman asiento los ministros, vestidos de uniforme.

Discurso del Presidente El Sr. ALLENDESALAZAR, que lleva uniforme de ingeniero civil, se dirige a la Cámara para dar una breve explicación de la crisis, debida al luctuoso acontecimiento de la muerte del Sr. Dato.

Estamos aquí—dice—por haber aceptado el encargo del Poder moderador y a consecuencia de una vacante de sangre.

Cuando en la nave falló el capitán, el segundo de a bordo tuvo que recoger el mando, y éste es el hecho: yo estoy obligado a conducir la nave a puerto seguro. Los compañeros que se sientan en este banco son bien conocidos; la mayoría pertenecen al Gobierno anterior.

Venimos a cumplir el programa contenido en el discurso de la Corona que presentó el Sr. Dato.

Hemos logrado obtener una agrupación gubernamental que cuenta con mayoría en ambas Cámaras. No están todos los que hubiéramos deseado, y esto es muy de lamentar.

Muy poco tiene que decir el Gobierno.

Sabéis quiénes somos y cuáles son nuestros propósitos.

Habla de las tradiciones del partido conservador, hoy sin jefe a causa de un vil asesinato. El perteneció siempre a ese partido, donde llegó a ser el ministro decano. Ahora procede la designación del jefe.

Yo—dice—quedo fuera de todo equívoco. Facilitaré la solución.

Yo no necesito sino el acatamiento del partido en estos momentos, porque de lo contrario el gobierno se ejercería sin dignidad. Yo consultaré y estaré atento a las orientaciones del partido, pero mi dignidad reclama el mando, y mientras no sea designado jefe, el jefe único soy yo. (Muy bien. Aplausos.)

Trata de la situación financiera y de la situación social. Le consuela recordar que en momentos determinados se ha conseguido la casi unanimidad de la Cámara.

Termina dirigiéndose al Congreso, pidiendo a todos su buena voluntad para lograr el progreso y la prosperidad de la patria.

La lápida del Sr. Dato

Se acuerda, por aclamación, que el nombre del Sr. Dato figure en una de las lápidas de mármol del salón de sesiones.

El Mensaje

El PRESIDENTE manifiesta que de las exploraciones hechas acerca de las minorías ha creído deducir que podrá ser aprobada, sin discusión, la contestación al Mensaje de la Corona.

El Sr. BARCIA estima que no debe hacerse así, porque no hay unanimidad para tal aprobación.

El Sr. COMPANYS abunda en el criterio del Sr. Barcia.

El PRESIDENTE promete que aun aprobado el Mensaje, habrá completa libertad en todos los diputados para tratar todas las cuestiones.

Proyecto de ley

El ministro de HACIENDA lee un proyecto de ley eximiendo de derechos al duque de Dato.

Una interpelación

El Sr. PRIETO explica una interpelación al Gobierno de carácter político.

Dice que su interpelación se ha de referir, no a lo que ha dicho el Presidente del Consejo, sino a lo que no ha dicho. (Risas.)

Se extraña de la inhibición del Sr. Alledesalazar, que no ha traído el uniforme de ministro, y que solo ha hablado del buque, del capitán y de la manera de haber subido al puente el segundo de a bordo.

Se ha dado la impresión de que el buque va a la deriva. Falta la asistencia del señor Maura.

El Presidente del CONSEJO: Con gran sentimiento mío.

El Sr. PRIETO: Pero falta el puntal más importante. Al Sr. Maura le ha entrado la manía de lo lúcido, aunque es extraño el pensamiento que pudiera representar el conde de Romanones y Vázquez de Mella. El señor Maura es evidente que intentó un imposible para justificar su inhibición en la política.

Venir aquí, después de unos pasos por el Retiro y de reunir a los ministros en el comedor de casa, cuando palpita la tragedia en las calles, para no decir nada, es no guardar el respeto debido al Parlamento.

Exige del Gobierno que explique la política que se sigue en Barcelona, donde reina un sistema anárquico dirigido desde el propio Gobierno civil.

Hace alusión a los crímenes del Sindicato libre de Mataró, que fueron pregonados públicamente antes de realizarse.

El orador dice que los fondos del Sindicato libre proceden del Gobierno civil (Romanones), del juego y de cuotas de la Federación gremial.

Dice que se da el caso de que la Policía cae en individuos que poco después son víctimas de atentados.

Añade que un sindicalista ha sido muerto en su propio lecho. Los detenidos, si los hay, son puestos en seguida en libertad.

Hace notar que el Sr. Martínez Anido dice a diario en público: «¡Que me relieven, si pueden!»

Dice que la expulsión de los Sres. Montañés y Duval se debió a la indicación del señor Martínez Anido. La notificación se hizo por esto.

Nosotros venimos a decir esto al Gobierno, porque el callar sería una cobardía.

También decimos que son los responsables los que, olvidando procedimientos humanitarios, han dado lugar con sus intrigas a esta política represora; pero no podemos justificar el sistema que se sigue.

El Sr. COMPANYS: Los del Sindicato libre destruyeron Barcelona. (Risas.)

El Sr. PRIETO: Ningún truhan está justificado; pero tan sagrada es la vida del sindicalista como la del banquero; debéis respetar todas las vidas, y esa custodia necesaria no existe. Esta política del crimen no existe en ningún país civilizado.

Admite el Gobierno ese vicinato de Indias que tiene el Sr. Martínez Anido en Barcelona?

Tras del crimen del Sr. Dato no debe extenuarse la política de represión. El verdadero valor es la serenidad, el cumplimiento del deber; no el nerviosismo de que se está dando ejemplo.

El Presidente del CONSEJO: El Sr. Prieto ha dirigido preguntas al Gobierno que éste podría reglamentariamente eludir.

Sobre la situación de Barcelona, que a mí, que soy inconmovible, me ha conmovido, diré que no admito las afirmaciones del señor Prieto. Sobre la cuestión de los fondos contestará el señor ministro de la Gobernación. Y no es secundar la responsabilidad, es que no distribuímos el trabajo, porque todo lo que aquí se diga responde al espíritu de todo el Gobierno. No existe interinidad. Hay una vacante de jefe de partido; pero mientras ésto no se cubra no admito que se hable de interinidad.

He de hablar de la ausencia de la representación maurista. Es muy respetable el motivo expuesto por el Sr. Maura cuando se excusó de formar Gobierno; pero nosotros creemos contar con su benevolencia.

Respecto del uniforme de ingeniero, se honra mucho con él, y no cree que ostentarlo sea signo de humildad y de modestia.

El ministro de la GOBERNACION: Jamás creí que se traería a las Cámaras las maledicencias referentes a eso de los fondos de que habló el Sr. Prieto. Y es que esas cosas hay siempre quien las propala y quien las ampara con su autoridad.

El Sr. Prieto hablaba de valor sereno y no ha dudado en convertirse en un acusador apasionado. Cuando se llevan a tales extremos las exageraciones sólo se trata de agitar teas revolucionarias. (Aplausos.)

Es absurdo cuanto ha dicho el Sr. Prieto. En ningún país del Mundo podrían ocurrir hechos como los relatados por el orador.

Constantemente se atribuyen al Sr. Martínez Anido propósitos y hechos inexactos. El gobernador de Barcelona es un gobernador que tiene iguales instrucciones que los demás gobernadores de España; pero él sabe muy bien cuál es su deber, y sin necesidad de recibir a diario una carta con instrucciones, sabe cumplir con su deber.

Hay un equívoco con la palabra represión. Esa represión de que habláis jamás ha existido. (El discurso del ministro, de tonos enérgicos, produce buena impresión en la Cámara.)

El Gobierno no responde de nada de lo que no autoriza; pero sería vil en el no aceptar la responsabilidad que le corresponde.

CASA REAL

Esta mañana despacharon con S. M. el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y de Gobernación.

Después del Monarca fué cumplimentado por los duques de Bivona y de Durcal; secretario de Fomento, Sr. Marín Hervás; director de Obras públicas, Sr. Perea, marqués de Torrelaguna; director de Seguridad y señores Sáenz de Quejana y Fernández Urquiza.

TOROS Y TOREROS

Los toreros heridos

Freg y Varelto, heridos en la corrida de inauguración y primera de abono, padecen lesiones que no ofrecen gravedad.

Muerte del picador Veneno

A las cuatro y media de la tarde ha fallecido el picador Veneno en el Sanatorio de Villa Luz.

Estaban presentes los duques de la casa en que se hospedaba el infortunado picador.

Asamblea de alcaldes

A las doce de la mañana se reunió en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Asamblea de alcaldes de capitales de provincias convocada por el conde de Limpia para gestionar cerca del Gobierno la concesión de las decimas sobre las contribuciones de industria y comercio, como curso ordinario de los Municipios para el desenvolvimiento y mejoras de sus poblaciones.

Presidió el acto el conde de Limpia, teniendo a su derecha al alcalde de Barcelona, y a su izquierda al de Valencia; actuando de secretario el del Ayuntamiento de Madrid, señor Ruano.

Abierta la sesión, el conde de Limpia dirige un afectuoso saludo a todos los asistentes; reunión, dice, que era necesaria para la defensa de los Municipios españoles, haciendo historia de la situación por que éstos atraviesan y de la necesidad de su unión para conseguir la autonomía municipal.

Hace historia de la autorización concedida en la ley de Presupuestos para el percibo de la décima sobre la contribución, que a base de préstamos para obras y mejoras, demostrando la necesidad de acudir al Gobierno para que conceda la estabilidad de esa décima.

El alcalde de Barcelona, en un cariñoso discurso, saluda a todos y ofrece su apoyo incondicional para conseguir el objeto que se propone.

El representante de Granada dice que es preciso pedir al Gobierno que esos beneficios de la décima se hagan extensivos a todos los Ayuntamientos de España, tengan o no más de 100.000 habitantes.

El alcalde de Valencia, en un brillante discurso, concreta las peticiones que debe hacer la Asamblea al Gobierno, y sobre todo el de la permanencia de la décima, para que ningún Gobierno pueda dejarla sin efecto.

El representante de Zaragoza, en un patriótico discurso, se adhiere a cuantos acuerdos adopten los Municipios españoles.

Lo mismo hace el Sr. Sáinz de Robles, de Soria, aun haciendo constar que a la capital que representa no le interesa gran cosa la concesión de la décima; y tras una breve intervención de los concejales de Barcelona, y una rectificación del alcalde de Valencia se levanta la sesión, dirigiéndose los asambleístas a visitar al ministro de la Gobernación.

Mañana, a las once, visitarán los asambleístas al Presidente del Consejo de ministros, y a la una y media serán obsequiados con un almuerzo en el Ritz, invitados por el Ayuntamiento madrileño.

Una Comisión de la Asamblea de alcaldes estuvo en el Congreso para solicitar de los jefes de minorías apoyen la petición acordada en la Asamblea y que elevan al Gobierno, referente a que se les conceda una décima de la contribución para reforzar con ella las haciendas locales.

Los Ayuntamientos que han estado representados son los siguientes:

Alicante, D. Luis Pérez Bueno; Avila, don Isidro Mulero; Badajoz, D. Fulgencio Trujillo; Barcelona, Sres. Martínez Domingo, Soria, María, Burbey y Vidal Guardiola; Bilbao, D. Rufino Laiseca; D. José María Otazua y D. Jesús María Loizaga; Cádiz, D. Pedro Gutiérrez de los Ríos; Córdoba,

AVISOS UTILES

Majestic-Club

Restaurant de nuit Calle de Ferraz, 60 Teléfono 10-08 J.

Servicio de automóviles desde Maxim's, una peseta

Souper tango Grandes fiestas

D. Francisco Fernández de Mesa; Coruña, D. Juan González Rodríguez y D. José Fernández López; Gerona, D. Francisco Coll; Granada, D. Gerónimo Gil de Gibaja, D. Juan Leiva y D. Rafael Hitos; Huelva, D. Antonio de Mora; Lugo, D. Antonio Goy; Madrid, señores conde de Limpia, Serrano Jover, Villam, Marcos Manchón y García Cortés; Murcia, D. José Pérez Mateos; Salamanca, D. Antonio Calama, D. Blas Santos Franco, D. Manuel Pérez Criado y D. Cristóbal Riesco; San Sebastián, D. Francisco Freigero; Santander, D. Florencio Arce Robles; Segovia, D. Pascual Guajardo; Sevilla, D. Manuel Blasco Garzón, D. Diego Martínez Barrio, D. Manuel Ríos Sarmiento, D. Carlos García Martínez y D. Manuel Bravo Ferrer; Soria, D. Rafael Sáinz de Robles; Valencia, D. Ricardo Samper, D. Ricardo Muñoz Carbonero, D. Félix Blanca, D. José Rosat y D. Tomás Jiménez Valdivieso; Vizcaya, D. Bernardo Acha; Zaragoza, D. César Ballarín; Guadalupe, D. Miguel Solano; Logroño, D. Luis Garrido Juanista; León, D. Mariano Andrés Lescón; Oviado, D. Francisco Argüelles; Pamplona, don Santiago Cunchillos, D. Cándido Barriacort, D. Manuel Aranzadi y D. Celedonio Leyón; Tarragona, D. Miguel Colom Cardany; Tenerife, D. Andrés Arroyo; Zamora, D. Bernardo Carrascal, y Toledo.

Ultima hora

Sobre una detención Bilbao.—La noticia de haber sido detenido en Algeciras el inductor del asesinato del general Alatorre ha producido aquí general satisfacción. El detenido, que a raíz del atentado huyó de Bilbao en motocicleta, se llama Agapito González. Los autores materiales del crimen, confesos y confesa, se hallan en la cárcel.

EL DETENIDO DE BAENA

Se descubre un complot Córdoba.—La Guardia Civil de Baena ha prestado un buen servicio, logrando capturar al anarquista Francisco Bujalán López. Este ha confesado detalles del complot: se proponían asesinar a veinte propietarios; a siete de ellos, en un término de veinte días, y a los restantes, en el intervalo de un mes. Parece que están complicados algunos sindicalistas de Jaén.

Accidente de automóvil

Un muerto y dos heridos Aranjuez.—Procedente de Villafranca de los Caballeros regresaba el camión 6.269, cargado de pellejos de vino, con dirección a Madrid, por la carretera de Andalucía, cuando al llegar al paso de Ontigola una aleta chocó con la entrada del puente, desprendiéndose varias piedras, arrastrando una al joven Silvestre de la Fuente, que resultó muerto. Otras dos personas que ocupaban el auto también resultaron contusas. El accidente no pudo evitarse a causa de rompersele el freno y no poder contener la marcha.

DESDE BARCELONA

El gobernador no discrepa del Gobierno

Barcelona.—Al recibir anoche el gobernador, Sr. Martínez Anido, a los periodistas, se refirió a las discrepancias que, según algunos periódicos, existen entre él y el ministro de la Gobernación. El gobernador manifestó: «No ha habido observaciones, como afirman esos periódicos; ni el ministro me ha dicho nada ni yo al ministro. Por tanto, es falso cuanto se diga en este sentido. El ministro de la Gobernación me ha telegrafiado para anunciarme que rectifica todas esas noticias.»

INDICADOR DE MADRID

ADARVE Y COMPAÑIA
Bastones y paraguas. Trujillos, 2, fábrica.
ESPECIFICOS
Afecciones de la garganta y boca. Cura...

Después del atentado

Un amigo de Casanella
Una de las diligencias que practicó el juez especial en la Cárcel Modelo fue interrogar al detenido de Barcelona Ramón Ferrés Gil...

Un Casanella en la cárcel de Barcelona

Ha corrido el rumor, que se ha telegrafiado desde Barcelona a Madrid, de que en la Cárcel Modelo de la Ciudad Condal se encuentra preso hace nueve meses un individuo llamado Ramón Casanellas Lluch.

El retrato de Nicolau

Luis Nicolau y su mujer, o sea el falso Leopoldo Noble y su esposa, se retrataron para sacar un kilométrico en una fotografía de la calle de Carretas. La Policía ha sacado numerosas pruebas de esta fotografía, que ha enviado a toda España.

Los sucesos de Mataró

Barcelona, 29.—Según información hecha en Mataró acerca del suceso ocurrido ayer tarde en aquella población, que costará la vida a dos hombres, y heridas más o menos graves a otros seis, ocurrió del siguiente modo:
En uno de los trenes de la mañana llegaron de Barcelona un grupo de siete obreros pertenecientes, al parecer, al Sindicato libre, según se dice. Estos pasaron por la ciudad, sin notarse en ellos nada anormal. Por la tarde, cuatro o cinco de ellos pasaban en dirección a la estación por frente a un bar y casa de comidas, conocida por Casa del Aragón. Algunos, que se hallaban sentados en los vehículos de la acera, les dirigieron palabras molestas. Cuatro de los desconocidos entraron en el establecimiento, dirigiéndose al retrete, y al salir de éste, repentinamente intimaron a todos los que en el local estaban a que se levantaran de las mesas, empezando a disparar gran número de tiros, especialmente contra los que ocupaban las mesas de las cuales partieron las muestras de desagrado. Antes y después de los disparos, uno de los del grupo estuvo en la puerta vigilando.
A consecuencia de los disparos resultaron muertos Buenaventura Roca, metalúrgico, de veintinueve años, vecindado en Mataró; Juan Sanz, de veinticuatro, que trabajaba en Barcelona, en una fábrica de bombillas eléctricas; y heridos de gravedad Miguel Juvany, de treinta y cuatro años, que fué trasladado en gravísimo estado al hospital; Juan Renté, de veintinueve años; Conrado Juliá, de veintiocho; Miguel Juned, de diez y nueve; todos ellos pertenecientes al Sindicato único y vecinos de Mataró.
También resultó herido Alberto Clavería, de veinticuatro años, camarero.
Consumado el hecho, los agresores emprendieron veloz carrera por las calles de la ciudad, llevando las pistolas en las manos. Huyeron, perseguidos por varios artilleros, oficiales de la misma Arma, guardias municipales y vecinos.
Fueron detenidos ocho, todos forasteros, suponiéndose que son los agresores.
A algunos se les ocuparon pistolas y a uno un machete y carnet del Sindicato libre.

EL PROBLEMA CARBONERO
Habla un ingeniero

El Sr. Menéndez Ormazza nos escribe una carta muy interesante que, entre otras cosas que suprimimos por falta de espacio, dice lo siguiente:
«Exploto, entre otras industrias, unas cien hectáreas de carbón en Asturias, heredadas de mis padres, y otras 700 arrendadas en Burgos a mediados de la guerra. Con grandes apuros pecuniarios arranqué y vendí unos miles de toneladas de carbón al año, cuya venta me permite seguir viviendo y mejorando mis instalaciones. Pero llegó la racha actual, que no sé cómo definir, y creo que se puede denominar «contraindustrial», y de lo que leo en la mayor parte de los diarios resulta que soy una especie de forajido al que hay que exterminar, procurando por todos los medios que los ingleses o americanos vendan y cobren el carbón que yo vendo y cobro actualmente. Y me veo amedrentado. Llevo veinte años explotando minas y no tengo capital ninguno. ¿Cómo diablos me he arreglado yo para resultar un semejante ladrón sin provecho que, como a José Bonaparte, es indispensable arrojarse de España, llamando para ello en nuestra ayuda a los ingleses? Voy a hacer con usted examen de conciencia, amigo Romeo, antes de que llegue para nosotros, los mineros españoles, la batalla de Vitoria que se avecina.»

Hoy día el operario de carbón gana un jornal medio de 10 a 12 pesetas y produce 280 kilogramos de carbón; de manera que la tonelada de todo uno cuesta, con gastos generales, de 30 a 60 pesetas a boca mina. Y en este momento se produce la gran crisis general periodística de los que no tienen carbón que vender y si papel que comprar donde estampar sus gritos. ¡Es un escándalo, el carbón se vende a ciento y pico de pesetas! Exactamente, así sucede en Madrid, Zaragoza, Barcelona, Valencia, etc.; es decir, allí donde es indispensable transportarlo, porque, créanme esos señores, no se envía la tonelada por correo con unos céntimos de franco. Suponiendo La Robla (estación más cercana a Madrid que las cuencas carboníferas del Norte) el transporte a Madrid cuesta 38,18 pesetas y a Zaragoza 43,01, que añadidas a las 60 pesetas, precio a boca mina, hacen 98,18 pesetas en Madrid (desde La Robla) y 103,01 en Zaragoza desde el mismo sitio, sin ganar un cuarto los explotadores. Y creo que es bastante pedir que los mineros se resignen a no ganar un cuarto. Pero todo esto se refiere al supuesto carbón producido en La Robla, y aquí entra el intrínseco del asunto.

Durante la guerra la escasez de carbón hizo elevar el precio de éste, no en España, sino en el mundo entero. Infinidad de gangueros y acaparadores, que tenían influencia o habilidad bastante para disponer de vagones en las Compañías de ferrocarriles, recargaban el precio del carbón en venta, duplicándolo casi al no poder ser transportado más que por ellos. Y así se dio el caso, y yo puedo precisar nombres, fechas y documentación suficiente para demostrarlo, que el carbón que me compraban a mí a boca mina a 60 pesetas se vendía en Gijón ¡a 150! El señor que lo vendía no tenía mina ninguna en explotación ni capital ninguno empleado en la industria y solamente el derecho de utilizar vagones de transporte en varias Compañías. No le critico, manifiesto el hecho, y a otra cosa.

Pero he aquí que comienza a bajar el precio de los carbones y no aumentan las facilidades de transporte, y sucede, naturalmente, que la baja se produce «a boca mina»; es decir, recae sobre el que menos lo merece, sobre el que produce.
Hechos demostrativos: en Asturias pago de transporte hasta la estación de Trubia 30 pesetas por tonelada, ni más ni menos. Lo que me costaría transportarlo a Madrid no quiero ni pensarlo.

En Burgos pago 25 pesetas de transporte a la estación; de Burgos a Madrid me costaría 34,50 más. Y digo yo: con 50 pesetas de coste a boca mina y transportes semejantes, si los ingleses, protegidos por sus primas de exportación, dan en la flor de enviarnos carbón cada vez más barato, procedente de sus escombreras de menudos amontonados durante la guerra (que éste es el secreto), ¿cómo diablos nos arreglaremos los mineros pobres? Porque aquí está el eje de la cuestión. Aprovechando la necesidad de carbón en España, han entrado en producción infinidad de minas, inexplotables a los precios anteriores, que han aumentado la producción española. Y éstas son en cantidad tal, que representan el 20 por 100 de la totalidad de minas de carbón explotadas antes de la guerra. Si los ingleses inundan España de carbón barato, se paralizarán totalmente todas las minas españolas alejadas más de 10 kilómetros de las vías del ferrocarril del Norte y M. Z. y A., y sólo se sostendrán las minas protegidas por su posición, bajará la producción nacional en más de un tercio y, en virtud de la demanda, los ingleses, que no son tontos, subirán los precios naturalmente, volviendo a la situación anterior; es decir, al carbón caro, al enriquecimiento de las grandes Empresas, a la inactividad de miles y miles de pertenencias carboníferas españolas y a la ruina «de multitud de consumidores». Esta multitud de consumidores, que los llamados defensores del consumidor condenan a muerte por hambre, como Hugelino en la torre donde se comió a sus hijos, son nada menos que los que viven de la producción de 1.300.000 toneladas (el 20 por 100 de la producción), que se anulará seguramente por el camino emprendido. Y la producción de este millón y pico de toneladas de carbón da de comer a muchos cientos de miles de consumidores, que nada significan para los «contraindustriales». Porque cada 280 kilogramos que produce un picador de carbón sostiene a los siguientes: el picador que los arranca del frente, el escombrero que los arrastra hasta el lavadero de la mina, el obrero del taller de lavado, el carretero que los transporta por carretera, el empleado que vigila todo esto, el escribiente que ha de sostener la Empresa, el director técnico, etc., etc.

Todos éstos, seres despreciables para los «contraindustriales», con consumidores que se morirán de hambre en caso de que se paralicen, como es casi seguro, las innumerables minas que entraron en producción durante la guerra, y sólo quedarán triunfantes sobre el suelo español unas cuantas Empresas. — J. Menéndez Ormazza, ingeniero de Minas.»

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 29 de marzo.
4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,40; E, 70,40; D, 70,40; C, 70,45; B, 70,40; A, 71,75; G y H, 73,00; Diferentes series, 71,00; Fin corriente, 70,45; Fin próximo, 00,00.
4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 00,00; E, 82,50; D, 83,00; C, 84,50; B, 84,50; A, 85,00; G y H, 85,50; Diferentes series, 00,00.
4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 88,00; B, 00,00; A, 90,00; Diferentes series, 00,00.
5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 93,50; D, 93,50; C, 93,60; B, 93,60; A, 93,60; Diferentes series, 00,00.
5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 93,75; C, 93,75; B, 93,75; A, 93,75; Diferentes series, 93,75.
OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,80; B, 101,50.
AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 82,25; Obligaciones de 1868, 73,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédula, las del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 86,00.
BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100 90,40; Idem al 5 por 100, 97,25. Idem al 6 por 100, 108,70.
VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 525,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 132,00; Tabacos, 287,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 000,00; G. Azucareros preferentes, 80,00; Idem ordinarias, 38,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Pelguera, 74,00; Unión Alcohólica, 00,00; Español del Río de la Plata, 270,00; Alicante, 297,00; Nortes, 288,00; Andaluces, 000,00.
OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bono Banco España, 4 por 100, 311,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 1905, 00,00.
MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 49,80; Libras, 23,09; Francos suizos, 000,00; Dólares, 7,14; Marcos, 11,50; Liras, 23,50.

NUESTROS VIAJES

UNA SEMANA EN PARIS VERSALLES y REIMS



SALIDA: 21 de mayo
REGRESO: 31 de mayo

Table with 2 columns: Precios and Pesetas. Rows for 'Desde Madrid, 1.ª clase' (750), 'Desde Hendaya, 1.ª clase' (585), and 'Desde Madrid, 2.ª clase' (575).

Buenos hoteles
Paseos-excursiones en automóviles
Pedid informes y el programa ilustrado: LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Servicios de Turismo, Arenal, 1, Madrid

El hundimiento del Lyon d'Or

Estado de los heridos
Los doctores Urosas y Palancar, víctimas del hundimiento, mejoran lentamente de sus heridas.
El general Sr. Ruiz continúa en estado gravísimo.
El derribo
El juez instructor Sr. Opett, que se hizo cargo el domingo de las diligencias instruidas por el de guardia, después de realizar una minuciosa inspección ocular en el lugar del suceso y de haber levantado un croquis del solar y la casa del siniestro, autorizó a las autoridades municipales a que se proceda a la demolición del inmueble en vista de los informes aportados por los técnicos respecto al peligro inminente que ofrecía para los transeúntes.
Trabajos del Juzgado
El juez tomó declaración al gerente de la Sociedad constructora del teatro El Alcazar, D. Modesto González Lafour; al arquitecto, D. Eduardo Sánchez Ezarringia, y a los contratistas y obreros a sus órdenes, con objeto de aclarar cómo ha podido sobrevenir el accidente y de quién es la responsabilidad del mismo.
El arquitecto, como los obreros, manifestaron que se habían adoptado todas las precauciones técnicas necesarias para llevar a cabo las obras sin contratiempo de ninguna clase, teniendo en cuenta los riesgos que ofrecía una medianería de las condiciones de la casa del Lyon d'Or.

También prestaron declaración los lesionados, entre ellos el general D. Leopoldo Ruiz, que se encuentra muy mejorado de sus lesiones y en camino de una convalecencia rápida, por no haberse confirmado la supuesta fractura de la base del cráneo.
Prestó asimismo declaración su ayuda de cámara, Antonio Medina, que le acompaña siempre, por tener el general ochenta y cuatro años de edad.

PRECAUCIONES ADOPTADAS

El tránsito rodado continúa interrumpido en todo el trayecto que media entre Cedaceros y Peligros. Mientras no se completen los trabajos que desde el sábado se realizan para apuntalar el inmueble en peligro, la autoridad municipal, asesorada por sus técnicos, no permitirá el tránsito, juzgando que la trepidación producida por los vehículos puede ser peligrosa.
De las habitaciones de la finca se están extrayendo los enseres, que dejaron sus habitantes al abandonar rápidamente los cuartos.
En uno de éstos quedó un canario, que el propietario ha querido salvar, ofreciendo una buena gratificación a la persona que se prestara a sacarle; pero las autoridades no consintieron que nadie penetrara en la habitación. ¿Habrá sido el animalito otra víctima del accidente?

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

La Novela Literaria publica EL JUSTICIERO, por Paul Boruget, con un prólogo de V. Blasco Ibáñez.—4 pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

Noticias de teatros

GACETILLAS
Eslava.—Mañana, a las seis, primera matiné aristocrática de segundo abono, se representará la novela escénica de Martínez Sierra, Sueño de una noche de agosto, creación de Catalina Bárcena, y la notable bailarina Laura de Santelmo.
A las diez de la noche El reino de Dios y Laura de Santelmo.
COMEDIA.—EXITO ENORME DE «TIO DE MI VIDA»
Pasado mañana, jueves, en matiné, a las seis de la tarde, se representará el juguete cómico ¡Tío de mi vida!, original de Antonio Paso, y estrenado recientemente con éxito enorme.
Todas las noches, a las diez y cuarto, ¡Tío de mi vida!, el mayor éxito cómico de la temporada actual.
Infanta Isabel.—El éxito verdaderamente extraordinario de Las superhembras hace que el lindo teatro de la calle del Barquillo se vea completamente lleno por tarde y noche.
Todos los días, tarde y noche, Las superhembras.

Cartel para el día 30

REAL.—A las seis de la tarde, segundo concierto de abono por la Orquesta Sinfónica, bajo la dirección del Sr. Arbós.
ESPAÑOL.—Compañía Camila Quiroga.—10,30, Jaulas de oro (estreno).
COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—10,15, ¡Tío de mi vida!
LARA.—6,30, Camino adelante y Pilar Alonso.—10,30, El puesto de antiquités de Baldomero Pagés y Pilar Alonso.
CENTRO.—10,30, El ilustre prócer.
ESLAVA.—6 (primera matiné aristocrática del segundo abono), El sueño de una noche de agosto y Laura de Santelmo.—10, El reino de Dios y Laura de Santelmo.
INFANTA ISABEL.—6,30 y 10,30 Las superhembras.
ZARZUELA.—A las 5,30 y 10, gran éxito de la Expedición de sir E. Shackleton al Polo Sur y de la comedia ¿Cómo se hace una película?
PARISH.—A las 9,45 de la noche, séptima presentación de la compañía internacional de circo que dirige Leonard Parish.
APOLO.—6, La amazona del antífaz.—10,15, Diana cazadora y La hora del reparto.
REINA VICTORIA.—6 (especial), El príncipe Carnaval y miss Arizona.—10,30 (especial), Los párpitos.
COMICO.—6,30, El rayo.—10,15, El conejal.
COLISEO IMPERIAL.—6,30, La república de la broma.—10,30, Ruinas.
CERVANTES.—7, La canción del olvido.—10,15, Las delicias de Capua y La canción del olvido.
NOVEDADES.—6, El compañero Cocido.—7,15, ¿Que sea enhorabuena!—9,30, Los hombrecitos.—10,30, La Remolino.—11,45, Los amores de la Filo.
MARTIN.—6,15, Las corsarias.—7,30, La caída de la tarde.—10,30, La conquista de Pardillo.
OLIMPIA.—6,15, La Malquerida.—10,15, El majó (estreno).
LATINA.—6, Ki-ki-ri-ki.—7,15, El trébol.—10,15, El famoso Colirón.—11,30, Las bravías.
IDEAL ROSALES.—A las 6 y a las 10,15, gran compañía internacional de variedades. Éxito de Sacha Goudine, Madó Minty, Pilar García y otras atracciones.
FUENCARRAL.—A las 6 y a las 10, Películas.—Lina Coello, Los Piters, Marujita Moreno, Los Arthurs (grandioso éxito) y Egmond d'Briés (éxito inmenso).
CINE IDEAL.—5 y 9,30.—La victoria del impostor (creación del gran actor yanqui Jack Pickford).—Sed de venganza (por el eminente actor americano William Farnum).—Nelly la terrible.—Cow-boy (estreno, muy cómico, dos partes), y otros estrenos.

BOLETIN RELIGIOSO

Miércoles 30 de marzo de 1921
Santos del día.—Santos Quirino, Domingo, Víctor, mártires; Régulo, Pastor y Zé-

AVISOS UTILES

Accidentes y Golpes

Es aquí donde el Linimento de Sloan conquista una fama envidiable. No hay nada que alivie tan pronto el dolor que producen las caídas, golpes, torceduras y otros accidentes, como el Linimento de Sloan.
Nodebaltarenninguna fábrica donde hayan obreros expuestos a los accidentes del trabajo.
Penetra sin masaje.
Alivia rápidamente.
Téngalo siempre a la mano.
(De venta en todas las Boticas)



Linimento de Sloan

Ideal Rosales

Gran compañía Internacional de variedades
Números de verdadera atracción.—El mejor souper tango de Madrid.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Venciendo en 1.º de abril próximo el cupón núm. 3 de las Obligaciones de esta Compañía por 100, emisión 1.º de julio de 1920, se participa a los tenedores de las mismas que dicho cupón será satisfecho, deducidos los impuestos del Estado, a partir de dicha fecha de 1.º de abril en los siguientes puntos:
EN BARCELONA: Banco Hispano-Colonial y Sociedad Anónima Arnús-Gari.
EN MADRID: Banco Hispanoamericano, Banco de Castilla, Banco Urquijo y Banco Español de Crédito.
EN BILBAO: Banco de Vizcaya.
En los mismos establecimientos se facilitarán las facturas.
Barcelona, 24 de marzo de 1921.—Compañía Transatlántica.—P. p. del subadministrador, el inspector administrativo, Juan Ferrer y Puig.

Compañía Metropolitana Alfonso XIII

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad poseedores de las acciones números 1 a 20.000 y de los poseedores de las Cédulas de fundación y de concesión, que desde el día 1.º de abril próximo se distribuirá contra cupón núm. 3 de las acciones y número 1 de las Cédulas, un dividendo de 27,50 pesetas por acción, de 6,25 por Cédula de fundación y de 312,50 pesetas por Cédula de concesión, descontando de dichas cantidades los impuestos.
Los pagos se efectuarán en el Banco de Vizcaya en Madrid (Nicolás María Rivero, 8 y 10) y en Bilbao (Gran Vía).—El presidente del Consejo de Administración, Enrique Ocharán.

HUNDIMIENTO

En la casa de la calle de las Infantas, número 29 dupl.º, que hace esquina a Colmenares, en el local ocupado por la tienda ha ocurrido un hundimiento total en todos los precios con grandes quebrantos para el vendedor y ventajas positivas para el comprador.
En artículos para auto, ferretería, bisutería y novedades (que antes vendíamos sólo al por mayor) hacemos al público descuentos de 50 y 75 por 100. Invitamos al lector a comprobarlo.
simo; Juan Clamaco y Clinio, confesores, y Santa Margarita, virgen.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen y continúa la novena al Santísimo Sacramento; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez y media, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, oración, sermón que predicará D. Enrique Vázquez Camarasa, preces y reserva.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, en las Escuelas Pías de San Fernando y oratorio del Olivar, o de las Tribulaciones y Paz interior en las Carboneras.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Factor, 7.

LA MODA

COMO SE REHACE UNA NARIZ :: ::

¿Se han apercibido los sabios de que hay mujeres y desean ser bonitas?

Me lo habían dicho; pero he querido cerciorarme yo misma, preguntándole a un moderno cirujano, cuyas manifestaciones en revistas y Congresos han provocado cierta curiosidad en el mundo científico.

«Sí—me dijo—; «rehago» las narices; no puede usted imaginarse el número de mujeres... y de hombres que vienen a consultarme. Son gente triste a los cuales vuelve tímidos y huraños la preocupación por su defecto físico. ¡La felicidad humana depende a veces de tan poca cosa! Estos seres achacan a menudo sus fracasos sentimentales a su nariz defectuosa.

Yo los opero; transformo una nariz sin dejar cicatriz parece una cosa imposible, no solamente a los que no poseen ningún conocimiento médico, sino a muchos de mis compañeros; sin embargo, yo lo he conseguido.»

Y el cirujano famoso me enseña toda una colección de curiosas fotografías tomadas antes y después de la operación.

No puedo daros más que una ligera idea de la operación y tomo solamente como ejemplo la nariz cóncava y la nariz convexa:

Para la nariz cóncava, si la deformación es muy acentuada, nuestro cirujano recurre a un injerto; si no, se contenta con hacer bajo la piel y en el sitio de la hendidura una inyección de parafina dura.

Para la nariz convexa hay un poco más de complicación; pero apenas se trata de separar la piel del cartilago, levantar unos momentos esta «funda» y hacer desaparecer la parte exuberante, sea con una sierrita de mano o una fresa eléctrica con la extremidad redondeada.

No os estremezcáis, señoras, como si esto fuese la descripción de un suplicio chino. Esta operación es absolutamente indolora; se anestesia la nariz, gracias a una solución de cocaína.

La nueva nariz, la bonita nueva nariz,



He aquí algo «nuevo» en materia de vestidos; azul marino, de sarga, con bordados rojos, azules, verde y oro, mezclados, y dos paños plisados sueltos.



Monísimo para una jovencita este traje «de estilo», de tafetá azul marino y cinta de faya, formando escarapelas y caídas azul «naffier».



Para primavera, este vestido de lana cañamazo color mostaza y bordados, burdos, de lana azul marino.

queda unos días hinchada; es el único inconveniente de esta maravillosa metamor-

fosis. ¡Pobre Cyrano de Bergerac! ¿Por qué no ha vivido en nuestros días, para conocer el golpe de la varita mágica que puede dar hoy la ciencia?

Por el arreglo, M. DE M.

Entre los bailes exóticos y extravagantes importados por las orquestas negromísticas figura el llamado Shimmy. De lo ridículo del bailecito ése os dará idea la decisión que han tomado en París todos los profesores de baile de no enseñarlo a nadie por «el parecido que tiene con el baile de San Vito y otras dolencias crónicas o pasajeras que aquejan a la Humanidad».

En cambio, un profesor propone las danzas futuristas, la danza del aviador y la danza de la ametralladora.

He aquí, a título de curiosidad, la teoría de la ametralladora: «En uno de los momentos la bailarina, «a cuatro patas», imitará la forma de la ametralladora, vestida de negro y plata, con un cinturón lleno de cartuchos, agitando nerviosamente su cabeza, cubierta con un gorro blanco y rojo, como un cañón de ametralladora durante el tiro.»

No sé lo que ocurrirá cuando alguna bailarina quiera lanzar este baile; una original artista hace varios años debutó con las danzas cubistas; una amiga mía tuvo la suerte de asistir el día de la primera representación en un teatrillo tan chiquito como coquetón. Para causar más efecto, la bailarina había de evolucionar entre el humo de alguna sustancia que no era incienso; como primer día, calcularon mal la cantidad, empezó la gente a ahumarse y a toser estrepitosamente, ahogando el ruido de la música; varias señoras de primera fila se sintieron malas, y como la danza cubista era para fines del año 2000, los espectadores no la comprendieron, como no comprenderán la danza futurista, y el debut de la artista original se terminó en un escándalo mayúsculo.

EL MEJOR DENTIFRICO CORALINE PEDIDO EN LAS PERFUMERIAS

Advertisement for Dunlop tires, featuring the Dunlop logo and text: 'LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos THE DUNLOP RUBBER C. LTD., Birmingham (Inglaterra). SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 73. Telegramas, Telefonemas DUNLOP'

Advertisement for Papelelins, a medicinal product: 'PAPELELINS Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romanos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc. 33 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. - PARIS, 34, Rue de Seine.'

Advertisement for Abate Hamon, a medical expert: 'El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas, la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujeción a ningún régimen alimenticio determinado. Se entrega GRATIS a quien lo solicita, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los LABORATORIOS BOTANICOS.-Sección, n.º 2 Ronda San Pedro, 11.-BARCELONA'

Advertisement for Rhodine, a medicinal product: 'JAQUECAS NEURALGIAS REUMATISMOS INFLUENZAS RHODINE Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos. LLEVEN LA CRUSTA de merienda en viaje, de campo... Joven profesional desea colocación con ingeniero u oficina técnica. Ceres, 30, principal, García Fernández. ADMIRABLE saldrá usted retirándose casa ROCA, fotógrafo, Tetuán, 20. ALQUILU CUARTOS todo confort. Alená, 175. SARNÁ ANTISARNICO MARTI El único que cura sin baño. Véndase en todas las buenas farmacias. austria Riza al con y crédito 5 meses. Corredora, 46.'

Advertisement for Velludas, a hair treatment: 'Tratamiento inofensivo. Extirpador Dr. Berenguer. Éxito garantizado! Gasto, para siempre, 15 pesetas. Por correo, a todas partes del mundo, 16 pesetas. En toda buena farmacia.—Madrid: Prieto, Fernando el Santo, 5; Gayoso y Centros.—Barcelona: Ferrer, Plaza de Cataluña, 12.—Bilbao: Barandiarán.'

Advertisement for Crossley Motors: 'Motores CROSSLEY PARA ACEITES CRUDOS Y REFINADOS ALBERTO S. MAUDE GRAN VÍA, 1.—APARTADO NÚM. 584.—MADRID'

Advertisement for Muebles and Aviso: 'MUEBLES De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contados. «LA CONTADORA». 5—VALVERDE—5. AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPILETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz 7. Platería.— Teléfono 772 M. Arreglo motores. Cabestreros 5. Antes de comprar especificaciones nacionales o extranjeras y precios, preguntar precios en Puebla, H. farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo. TODO EL MUNDO Puede crearse una renta sin desembolso alguno, exigiendo en todos los comercios, al hacer sus compras, bonos LA PAZ, canjeables por títulos de la Deuda.'

Advertisement for Dr. Andreu's Asthma pills: 'CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias. Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiastmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.'

Advertisement for Ferrous Material: 'MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA'

Advertisement for Sarna and Pomada: 'SARNA ANTISARNICO MARTI El único que cura sin baño. Véndase en todas las buenas farmacias. austria Riza al con y crédito 5 meses. Corredora, 46. ENFERMEDADES de los OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la VDA FARNIER 150 Años de Éxito PRINCIPALES FARMACIAS'

Advertisement for Gibert's Avariosis pills: 'AVARIOSIS CURACION DEFINITIVA SERIA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT 10 años de éxitos ininterrumpidos Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje. LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PSETAS Dep. grat. Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia Barcelona: BALTÀ, Rbla. Cataluña, 1, y principales farms. de España'

Advertisement for Riscal Wines: 'VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA DEPOSITOS EN MADRID :: :: Sras. Hijos de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastring, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández-Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negra». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA'

Advertisement for Pautauberge's solution for various ailments: 'CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS POR LA SOLUCION PAUTAUBERGE que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, secalas Secreciones y preserva de la TUBERCULOSIS L. PAUTAUBERGE, 18, rue de Constantinople, Paris y todas Farmacias'